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Zuestze 01

Mdusica é uma das artes mais antigas da humanidade. O J. Quest cantou: "Quero uma cangéo facil,
extremamente facil, pra vocé, eu e todo mundo cantar junto". A Fresno "sé queria uma musica, pra falar
daquele tempo que ficou para nés dois". A musica esta na origem do género lirico, pois o termo lirico vem de

'lira', instrumento musical. Leia, com atengéo, o poema de Casimiro de Abreu:
DEUS

Eu me lembro! eu me lembro! - Era pequeno
E brincava na praia; 0 mar bramia

E, erguendo o dorso altivo, sacudia

A branca escuma para o céu sereno.

E eu disse a minha mé&e nesse momento:
"Que dura orquestra! Que furor insano!
Que pode haver maior que o oceano,

Ou que seja mais forte que o vento?!" -

Minha mé&e a sorrir olhou p’ros céus

E respondeu: - "Um Ser que nés néo vemos
E maior do que o mar que nés tememos,
Mais forte que o tufao! meu filho, é - Deus"! -

O poema, por pertencer ao género lirico, tem como caracteristica essencial a musicalidade, que é conferida

pelos seguintes elementos:

a) aliteracado e metafora.

b) assonancia e onomatopéia.
C) meétrica e rima.

d) meétrica e metafora.

€) assonancia e evocacao.
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Zuestio 02

Leia, com atencao, o poema de Vinicius de Moraes:
TRECHO

Quem foi, perguntou o Celo

Que me desobedeceu?

Quem foi que entrou no meu reino
E em meu ouro remexeu?

Quem foi que pulou meu muro

E as minhas rosas colheu?

Quem foi, perguntou o Celo

E a Flauta falou: fui eu.

Mas quem foi, a Flauta disse
Que no meu quarto surgiu?
Quem foi que me deu um beijo
E em minha cama dormiu?
Quem foi que me fez perdida
E que me desiludiu?

Quem foi, perguntou a Flauta
E o velho Celo sorriu.

O poema, um dialogo entre dois instrumentos musicais, € composto por duas estrofes com versos isométricos

a) em redondilha menor e somente rima rica.

b) em redondilha maior e somente rima pobre.

c) octossilabos e somente rima rica.

d) em redondilha menor com rima rica e pobre.

e) em redondilha maior com rima rica e pobre.
Zuestio 03

"Coronel Pilar afinado com a musica" € a manchete do Jornal A Razéo, secéo Educacéo, do dia 11 de julho de
2008. Segundo a noticia, a Escola Estadual Coronel Pilar deu inicio ao projeto "Musica", cujo objetivo &
desenvolver aptiddes artisticas e promover a auto-estima dentre os alunos. "Eles fazem parte do projeto,
porque gostam muito e isso esta repercutindo tanto em sala como na vida" afirma a direcdo do colégio em
relacdo a participacéo e aos resultados positivos do projeto. Na época da veiculagdo da noticia, o colégio

contava com a participacdo de 93 alunos.

Considere a seguinte situagéo: Dentre os 93 alunos participantes da banda, somente 2 sdo musicos com certa
experiéncia e ndo podem ser dispensados dos ensaios, também so6 é possivel fazer ensaios em pequenos
grupos de 20 alunos. Assim, o nimero maximo de grupos possiveis que podem ser montados a cada ensaio é

igual a

a) 2P,
b)  Agy 18
C) 2.091’18
d) Cgy 18
€) Agz 20
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Zuestzo 04
Se for verdade que "E possivel fazer ensaios em pequenos grupos de 20 alunos”, entéo a afirmagao de que

I.  "E necessario fazer ensaios em pequenos grupos de 20 alunos" & verdadeira.
Il.  "E impossivel fazer ensaios em pequenos grupos de 20 alunos" é falsa.
Ill.  "Fizeram-se ensaios em pequenos grupos de 20 alunos" pode ser falsa.

Esta(do) correta(s)

a) apenas .
b) apenas Il
c) apenas lll.

d) apenaslell.
e) apenasllelll.

Zuestio 05

O grupo de alunos participara de uma trilha em uma reserva % %
ecolégica. A equipe devera sair do ponto A e chegar até o % A
ponto C, conforme a figura. Como o percurso n&o podera ser

feito diretamente, os alunos deverado sair de A e passar por B % %

para, depois, chegar a C. Com isso, a distancia, em km, a ser 30°
percorrida pelos estudantes é igual a

a) 2'+2

b) 26" +2

105
c) 2(\/?.'_1) B 2 km
d 2(\2"+\6)

o flg e

3
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Zucotzo 06
O grupo de alunos pertence ao projeto da Escola Estadual Coronel Pilar, que introduz a musica na escola a fim

de promover a auto-estima entre os alunos. Leia atentamente o fragmento de Memodérias de um sargento de
milicias, de Manuel Anténio de Almeida:

E correto, entdo, afirmar:

a) O fragmento descreve uma aula de musica numa escola do século XIX.

b) O objetivo das aulas era promover a auto-estima entre os alunos.

c) O mestre escutava impassivel, porque estava acostumado aos erros dos seus alunos.

d) O narrador, com intenc&o irénica, identifica a figura do mestre com a do maestro.

e) Nos colégios brasileiros do século XIX, as aulas de musica eram sempre aos sabados.
Zuestae 07

Evocacéo do Recife

1

10.

Analise as seguintes observacdes a respeito dos versos de "Evocacgéo do Recife":

Esta(ao) correta(s)

o 0O T 0
—_——— ==

D

Era um sabado (...) chegaram os dois exatamente na hora da tabuada cantada. Era uma
espécie de ladainha de numeros que se usava entdo nos colégios, cantada todos os
sabados em uma espécie de cantoch&do monétono e insuportavel, mas de que 0s meninos
gostavam muito.

As vozes dos meninos, juntas ao canto dos passarinhos, faziam uma algazarra de doer
os ouvidos; 0 mestre, acostumado aquilo, escutava impassivel, com uma enorme
palmatéria na mao, e 0 menor erro que algum dos discipulos cometia ndo Ihe escapava
no meio de todo aquele barulho; fazia parar o canto, chamava o infeliz, emendava
cantando o erro cometido, e cascava-lhe pelo menos seis puxados bolos. Era o regente
da orquestra ensinando a marcar 0 compasso.

Capiberibe
- Capibaribe
Rua da Unido, onde todas as tardes passava a preta das bananas com o xale vistoso de pano da Costa
E o vendedor de roletes de cana
O de amendoim
que se chamava midubim e n&o era torrado era cozido

Me lembro de todos os pregdes:

Ovos frescos e baratos

Dez ovos por uma pataca
Foi ha muito tempo...

(Libertinagem, Manuel Bandeira.)

O trecho evoca lugares, tipos populares e expressdes coloquiais, transformando cenas do cotidiano em
matéria poética.

A referéncia a "uma pataca" (verso 9) contraria a afirmagao feita no verso 10.

A linguagem, mesmo simples, valoriza os aspectos sonoros e confere um ritmo particular € harmonioso
aos versos, enfatizando-lhes recursos emotivos.

apenas |.
apenas |l e lll.
apenas Il
apenas Il e lll.
I, elll.
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Zuestio 08
Os versos de "Evocacao do Recife" recuperam um tempo de aprendizagens e descobertas. No conto "Missa
do galo", de Machado de Assis, encontra-se aspecto semelhante. Logo na abertura, o narrador evoca um

significativo episddio de sua mocidade: "Nunca pude entender a conversacao que tive com uma senhora, ha
muitos anos, contava eu dezessete, ela trinta".

Analise as observacdes seguintes sobre o referido conto de Machado de Assis:

I. O narrador, Nogueira, recorda seu encontro com Concei¢éo, uma mulher que, diante de seus olhos juvenis,
revela-se enigmatica e surpreendente.

Il. A cena da conversa recordada pelo narrador é recoberta por uma atmosfera especial, por se passar em
uma hora intermediaria que possibilita, inclusive, alivio no uso de certas conveng¢des sociais.

Ill.  Aescolha de uma personagem para expressar o ponto de vista, de modo a filtrar os fatos narrados sob um
olhar muito particular, & processo pouco encontrado nas obras de Machado de Assis.

Esta(do) correta(s)

a) apenaslell
b) apenaslelll.

c) apenas ll.

d) apenas lll.

e) Lllell
Zuestze 09

Assinale verdadeira (V) ou falsa (F) em cada uma das afirmativas a seguir, que se referem a Primeiras estorias,
de Guimaré&es Rosa.

) Criancas, bandidos, gurus sertanejos e loucos povoam a galeria de personagens dos contos.

) A unidade do conjunto é garantida por um narrador-protagonista de primeira pessoa, que se repete em
todos os contos.

() Aoincorporar, na escrita, cacoetes e construcdes da fala, os contos privilegiam sons e estruturas que, em

varias passagens, rompem com o padrao culto da linguagem.

(
(

A sequéncia correta

a) V-V-F
b) F-V-F
c) V-F-V.
d F-F-V
e) V-V-V

Zuestio 10

Em filosofia, quando se trata dos tipos de conhecimento, costuma-se distinguir trés tipos diferentes: o
conhecimento proposicional (saber que), o conhecimento como habilidade (saber como) e o conhecimento
como familiaridade (saber de). Nas alternativas da questao anterior, composta por afirmagdes relativas ao livro
Primeiras estérias, pode-se dizer que se trata de conhecimento

a) como habilidade apenas.

b) proposicional apenas.

c) como familiaridade apenas.

d) proposicional e como habilidade.

e) como familiaridade e como habilidade.
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Zuestie 11

A partir de dados do Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais Anisio Teixeira (Inep), o indice de
Desenvolvimento da Educacgéo Basica (IDEB) para as Séries Iniciais do Ensino Fundamental da Escola Estadual
Basica Professora Margarida Lopes (Santa Maria, RS) pode ser representado pela expressao

f(t) =5+|092( t- 1997 )
8

onde f(t) representa o IDEB em fung&o do ano t em que o dado foi coletado. Diante dessas informagdes,
pode-se afirmar que o acréscimo do IDEB previsto para essa escola, de 2005 a 2013, é de

a) 5
b) 1
c) 1/2
d) 1/4
e) 0
Zuestzo 12

Considerando a funcéo

f(t) =5+|092( t- 1997 )
8

da questéo anterior, 0 ano t pode ser obtido, em fun¢ao do IDEB u = f(t), pela expressao

a) 1997 -2Y-1
b) 1997 -2Y-°
c) 1997 +2Y-°2
d) 1997 +2Y-]
e) 1997 +24-°5
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Zuestze 13
O grafico a seguir, obtido a
partir dos dados do Inep,
mostra os resultados obti-
dos em 2005 e 2007 e as
metas para 2021 do IDEB
no Ensino Médio.

estaduais.
ano.
estaduais.

Esta(do) correta(s)

a) apenas|.

b) apenas Il

c) apenaslelil.
d) apenasllelll.
e) L 1Ilell

(IDEB)
/

7,04

5,64

4,9

487

3,2 ]
3,0
2,9

Privado

Estadual

Municipal

! ! \

2005

T T
2007 2021 4
(ano)

Sobre esses dados, séo feitas as seguintes afirmagdes:

I.  Entre 2005 e 2007, as escolas municipais tiveram taxa de crescimento no IDEB maior que a das escolas
II.  Ataxa de crescimento no IDEB das escolas privadas, prevista no periodo de 2007 a 2021, é de 10% ao

lll. O IDEB a ser atingido em 2014 pelas escolas municipais € menor que o indice a ser atingido pelas escolas

Analisando o grafico da questéo anterior, observa-se que a média dos resultados obtidos em 2007 foi de 4,0,
considerando todas as escolas participantes. Esse resultado ainda esta abaixo do esperado.

E vocé? Como se sentiria nesse contexto?

Continue testando seus conhecimentos, respondendo as questdes a seguir.

Zuestio 14

(
(
(
(

~_— — — —

A sequéncia correta

a) F-V-F-V.
b) V-F-V-V.
¢) V-V-F-F
d) F-V-V-V.
e) V-F-F-F

Analisando a Tabela Periodica vigente, assinale verdadeira (V) ou falsa (F) nas afirmativas a seguir.

Os grupos se encontram nas linhas horizontais.

O periodo de um determinado elemento indica 0 nimero de camadas que ele possui.

Os elementos séo organizados horizontalmente, em ordem crescente de suas massas atémicas.

As propriedades quimicas dos elementos podem ser previstas com base na distribuicdo eletrénica do
atomo no estado fundamental.
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Zuestzo 15
A reacao de decomposicdo da agua oxigenada pode ser catalisada pelo iodeto e ocorre em dois passos:

Passol - H,0, + | kﬁl H,O + 10 reagdo lenta

Passo2 - H,0, + 10 _ké H,O + 0, + I reag&o rapida

A expressao da lei da velocidade da reag&o determinada experimentalmente é v = k, [H,0,] [y

Considerando essa reagao, analise as afirmativas:

|.  Trata-se de uma reacéo de segunda ordem.
II. O ion iodeto é adicionado para diminuir a energia de ativagéo da reacéo.
Ill. O Passo 2 determina a velocidade da reagéo.

Esta(ado) correta(s)

a) apenas|.

b) apenasll.

c) apenaslell.

d) apenaslll.

e) I llelll.
Zuestio 16

O estudo dos produtos naturais tem possibilitado avang¢o da quimica sintética. Os pesquisadores buscam na
natureza modelos de moléculas bioativas para nortear modificagdes quimicas sintéticas que atinjam as
caracteristicas farmacolédgicas desejadas.

Um exemplo é o acido salicilico, extraido do “salso chordo”, o qual pode ser transformado segundo o esquema
de reacdes:

(@]
CH,COCI OH
Et,N R
O >
A 0] AAS
o P
| H,C ©
OH
(@]
MeOH, H,SO, _
rd OCH,
B
OH

salicilato de metila

Nas reacdes A e B, o acido salicilico atua, respectivamente, como

a) eletréfilo e homolitico.
b) eletréfilo e nucledfilo.
c) nucledfilo e heterolitico.
d) nucledfilo e eletréfilo.
e) homolitico e heterolitico.
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Zuestio 17

O Censo Escolar coleta, todos os anos, dados sobre a Educacéo Basica nacional. Essas informagdes servem
de base para a formulagdo de politicas publicas e para a distribuicdo de recursos, visando a melhoria da
qualidade da educacdo. Também esses dados s&o utilizados por pesquisadores e organismos internacionais,

como a Unesco e o Unicef.

Os dados a seguir apresentam o total de alunos matriculados na Educagéo Basica, em 2007.

TOTAL FEDERAL ESTADUAL MUNICIPAL PRIVADA
Brasil 52.947.645 179.836 21.897.574 24.511.489 6.358.746
O grafico que melhor representa esses dados é
a) b) 50 +
MUNICIPAL wl —
I
PRIVADA g 80T ::
ESTADUAL o ALl
FEDERAL 20 T |ag]
W
0l [
Al
%,
%
c) MUNICIPAL d)
MUNICIPAL
FEDERAL ESTADUAL
ESTADUAL: PRIVADA
PRIVADA FEDERAL
0% 10% 20% 30% 40% 50%
e)
MUNICIPAL
PRIVADA
ESTADUAL
Zuestio 18

Em Os tambores silenciosos, Josué Guimaraes demonstra que a literatura pode ajudar na compreensao de
politica e de Histéria. E possivel fazer essa afirmacao, porque a narrativa privilegia

a) a Revolugao de 30, que levou Getulio Vargas ao poder nacional.

b) o golpe de estado que instalou os militares no poder, em 1964.

C) uma visdo satirica da politica, situando a agdo do romance na conflituosa década de 1930.
d) a conturbada renuncia de Janio Quadros, que levou Jodo Goulart ao poder.

€) acrise que se seguiu ao suicidio de Vargas, em setembro de 1954.
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Zuestio 19

O Exame Nacional do Ensino Médio (Enem) é um exame de carater voluntario, oferecido anualmente aos
estudantes que estdo concluindo ou que ja concluiram o Ensino Médio em anos anteriores. Seu objetivo
principal, segundo o Ministério da Educacgéo, & possibilitar uma referéncia para auto-avaliagdo a partir das
competéncias e habilidades que estruturam o exame.

A tabela a seguir apresenta dados do Enem - 2007 das escolas localizadas no municipio de Séo Sepé, RS.

Numero de  Prova Objetiva Redagéo e Prova
Nome da Escola Participantes (média) Objetiva (média)
Esc. Est. Educ. Bas.
Francisco Brochado da 16 55,75 57,64
Rocha CIEP
Inst. Est. Educ. Tiaraju 11 44 01 49,05
55,75 57,64 16
Considerando as matrizes A = , B = e C=[1 0], pode-se afirmar que a
4401 49,05 11

média aritmética da prova objetiva do municipio de S&o Sepé pode ser expressa por

—— C(AbHB
b) —— C(A)
c) 1 Bea
27
27 tya /At
BYHA(C
d) 11.16( JA(C)
e) 1 caB
27

10
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Zuestio 20

Embora a LDB, no seu artigo 32, afirme que o ensino AULA DE PORTUGUES
fundamental obrigatério " tera por objetivo a formagéo

basica do cidad&o, mediante: | - o desenvolvimento da A linguagem

capacidade de aprender, tendo como meios basicos o na ponta da lingua

pleno dominio da leitura, da escrita e do calculo (...)", tao facil de falar

os sistemas de avaliagdo do MEC, como o SAEB e de entender.

(Sistema de Avaliagéo da Educacéo Basica), mostram A linguagem

que o aluno ainda encontra dificuldades em leitura, na superficie estrelada das letras,
compreensdo e escrita. Uma das causas dessas sabe la o que ela quer dizer?
dificuldades é apresentada neste poema de Carlos

Drummond de Andrade: Professor Carlos Goéis, ele € quem sabe,

e vai desmatando

0 amazonas da minha ignorancia.

Figuras de gramatica, esquipaticas,
atropelam-me, aturdem-me, sequestram-me.

Ja esqueci a lingua em que comia,
em que pedia para ir la fora,

em que levava e dava pontapé,

a lingua, breve lingua entrecortada
do namoro com a prima.

O portugués séo dois; o outro, mistério.

Segundo esse poema, é correto afirmar que

ha uma comparacgé&o entre a linguagem oral e a escrita.
a ignorancia do aluno € comparada a do habitante do estado de Amazonas.
o portugués sao varios, mas o aluno domina dois.

Esta(ao) correta(s)

a) apenas|l.

b) apenaslell

c) apenasll.

d) apenasllelll.

e) apenaslll.
Zuestzo 21

Leia as afirmativas que se referem a saberes que identificam diferentes formas de conhecer.

Em Relato de um certo Oriente, de Milton Hatoum, a narradora reconstréi o passado, utilizando-se, para
anima-lo, de diferentes recursos, como um odor, uma voz, um lugar.

Nesse livro de Milton Hatoum, a trama se passa em Belém, cidade marcada pelo hibridismo cultural e
evocativa de tradicdes que vém desde os primeiros tempos do cristianismo.

Em contos, como "Amor", "Uma galinha" e "A imitagao da rosa", de Lacgos de familia, diferentes reflexées
sobre a existéncia, algumas delas desencadeadas pela técnica do fluxo de consciéncia, sdo despertadas
a partir de fatos aparentemente banais.

Esta(do) correta(s)

a)
b)
c)
d)
e)

apenas Il.
apenas l e ll.
apenas Il
apenas |l e lll.
[, lelll.
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Zuestio 22

A questdo anterior refere-se a “diferentes formas de conhecer’. Ha uma tradicéo filoséfica que define o
conhecimento como “crenca verdadeira justificada”. Sobre essa definicdo, pode-se dizer que

I.  acrenca e a verdade sdo condi¢gdes necessarias, mas ndo séo suficientes.
Il. averdade e a justificacdo sdo condi¢cbes suficientes, mas ndo sdo necessarias.
Ill. acrenca e ajustificagdo sdo condicdes nem necessarias, nem suficientes.

Esta(ado) correta(s)

a) apenas |

b) apenasll.

c) apenas lll.

d) apenaslell

e) apenasllelll.
Zuestizo 23

No conto "Feliz ano novo", de Rubem Fonseca, o narrador afirma, logo no inicio: "vi na televisdo que as lojas
bacanas estavam vendendo adoidado roupas ricas para as madames vestirem no reveillon". Essa frase inicial
ja adianta uma das tonicas do conto, a saber,

a) o ponto de vista da burguesia esnobe, de onde s&o retirados os trés protagonistas da histéria.

b) odesprezo pela ostentagcéo, expresso pelos protagonistas que, por serem abastados, sujam e contaminam
o luxo que encontram a volta.

C) ainveja e a violéncia que os ricos alimentam uns em relagéo aos outros.

d) o desejo desenfreado de consumo, responsavel principal pela violéncia que contamina o conto.

€) o contraste entre a classe marginalizada e a burguesia isolada em seu préprio mundo.

Para realizar sua prova, vocé necessita de caneta, borracha e lapis.
Ja parou para pensar sobre o material de que o seu lapis € composto? A parte externa é de madeira ou
polimero, e a parte interna contém carbono.

Zuestio 24

O carbono pode formar diferentes substancias simples, entre elas, o grafite e o diamante.
Em relagéo a essas substancias, afirma-se:

I.  S&o chamadas isétopos.
II.  Apresentam ligacdes covalentes entre seus atomos.
lll. Diferem entre si pelo arranjo de seus atomos no espaco.

Esta(&do) correta(s)

a) apenas|.

b) apenasll.

c) apenaslll.

d) apenaslell.
e) apenasllelll.

12
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Zuestio 25

Zuestio 26

Observe as reagdes: ) Cyaie T+ Oz —> COyq AH = - 394 kJ
”) Cdiamante + 02 (g) ﬁ COZ (g) AH = - 396 kJ
A variacdo de entalpia na reacado de transformacéo do grafite em diamante é , e essaé
uma reacéo

Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas.

a) -790kJ - exotérmica
b) -2kJ - exotérmica

c) O0kJ - exotérmica

d) +2kJ - endotérmica

e) +790kJ - endotérmcia

O diamante, embora seja uma substancia simples, tem muito valor no mercado de jéias.
Leia, com atengéo, o poema que se segue.

Carta de Pero Vaz

1 A terra é mui graciosa,

Tao fértil eu nunca vi.
A gente vai passeair,
No chao espeta um canito,

5  No dia seguinte nasce
Bengala de castao de oiro.
Tem goiabas, melancias,
Bananas que nem chuchu.
Quanto aos bichos, tem-nos muitos,

10 De plumagens mui vistosas.
Tem macaco até demais.
Diamantes tem a vontade,
Esmeralda é para os trouxas.
Reforgai, Senhor, a arca.

15 Cruzados néo faltaréao,
Vossa perna encanareis,
Salvo o devido respeito.
Ficarei muito saudoso
Se for embora d'aqui.

Segundo o poema, a natureza foi generosa, pois ha, no Brasil, diamantes a vontade, a flora e a fauna séo
exuberantes. Pode-se, entio, afirmar que

I. aterra é tao fértil que transforma o que nela se planta.
II. o emprego da palavra “chuchu”, no verso 8, conota quantidade.
lll. o eu lirico fala diretamente com Deus, criador dessa riqueza natural.

Esta(do) correta(s)

a) apenaslell.
b) apenaslelll

c) apenasll.
d) apenasllelll.
e) apenaslll.
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Zuestio 27

O poema “Carta de Pero Vaz” é de e faz
uma a um texto do século , escrito por Pero Vaz
de Caminha.

Assinale a alternativa que preenche as lacunas corretamente.

a) Ferreira Gullar - critica - XVIII

b) Mario de Andrade - parodia - XVII

c) Oswald de Andrade - critica - XVI

d) Murilo Mendes - parddia - XVI

e) Carlos Drummond de Andrade - parédia - XVII
Zuestio 28

Em O vbo da madrugada, de Sérgio Sant'Anna, encontram-se varias situagdes que dizem respeito a uma auto-
aprendizagem propria dos tempos contemporaneos.

Assinale verdadeira (V) ou falsa (F) em cada uma das afirmativas a seguir, que se referem ao livro de Sérgio
Sant'Anna.

() Muitas personagens, nos contos, deparam-se com ambientes tipicamente urbanos e opressivos, diante
dos quais vagueiam em busca de algo que as liberte da angustia que expressam.

() Em alguns contos, as personagens se apresentam ndo apenas como narradores, mas também como os
préprios autores dos relatos.

() Em "O gorila", conto que compde a segunda parte do livro, diferentemente do que ocorre nas demais
narrativas, o protagonista muda-se para o campo, onde encontra paz.

A sequéncia correta

a) V-V-F
b) V-F-V.
) F-V-F
d) F-F-V.
e) V-V-V.
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ZLuestio 29

Algumas dificuldades de aprendizagem podem estar relacionadas com 1 4

problemas visuais que o aluno tem devido ao seu posicionamento em sala

de aula.

Em uma sala de aula, um aluno esta sentado préoximo a parede, de frente

para o quadro-negro. O quadro tem 4 m de comprimento e comega a 1 m X
dessa parede (conforme a figura).

Se o aluno esta a x metros da parede onde esta o quadro, entéo o angulo

(04
de visdo o pode ser expresso por
a) tga= X
X+ 1
Dado:
tga+tgb
\ x2 tg(a+b) =—0—F—"7—
b) cotgoc=%25 9 ) 1-tga.tgb
c) tga= 4
X2+ 1
d) cotgo= 2
X“+ 25
4x
e) tga=
X°+5
Zuestze 30

Alucindgenos do sistema nervoso central s&o substancias que modificam qualitativamente a atividade do cérebro,
causando confusdo mental e alucinagdo. O artane é uma droga anticolinérgica, com agao alucinégena, utilizada
comumente por criangas de rua.

Observe a reagéo de uma etapa de sintese do artane:

CH, NH, CH, NH,
M\ HZO’ e
—_
H,C
OH

Assinale a alternativa com, respectivamente, o nome do mecanismo da reacdo e o numero correto de isémeros
o6ticos possiveis para o artane.

a) hidrogenacédo - 1
b) substituicdo - 2
c) oxidacdo - 4

d) adigdo - 2

e) hidrolise - 1

VESTIBULAR 2009
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Zuestio 31

A questéo anterior apresenta uma definicdo de alucinégeno como “substancia que modifica qualitativamente a
atividade do cérebro, causando confusdo mental e alucinagdo”. A seguir, € nomeada uma dessas drogas, 0
artane, dizendo ser uma “droga anticolinérgica, com agao alucinégena”. De acordo com as teorias do silogismo
e das defini¢cdes, pode-se afirmar que

I.  modificar qualitativamente a atividade do cérebro € um atributo acidental do alucinégeno.

Il. afrase “o artane é uma droga anticolinérgica” &€ uma proposicéo singular afirmativa.
Ill. “anticolinérgico” € uma espécie do género “droga”.

Esta(do) correta(s) a(s) alternativa(s)

a) |apenas.

b) Il apenas.

c) lll apenas.

d) lellapenas.

e) lelll apenas.
Zuestio 32

Anténio Vieira acreditava que o aprendizado justo era dado pela Igreja, visto que, através dela, poderia
chegar-se a verdade divina. No "Sermao da Sexagésima", pregado na Capela Real, em Portugal, em 1655, o
orador busca

I.  conseguir, de inicio, a adesado do auditério, através da tese de que, entre os culpados pela falta de expresséo
em massa do catolicismo, na época, estavam os préprios pregadores.

Il.  ampliar a tese inicial de ades&o do publico, desenvolvendo a parabola dos peixes, segundo a qual mais
importante do que dar de comer é ensinar a pescar.

Ill. convencer através da argumentacao pragmatica, procurando, como era de seu estilo, estabelecer conexdes
de causa e efeito.

Esta(ao) correta(s)

a) apenaslell.

b) apenaslelll

c) apenasll.

d) apenaslll.

e) I llelll.
Zuestio 33

A respeito da Légica, da Retdrica e da argumentacéo em geral, € possivel afirmar:

I. A Retorica visa a persuasédo, enquanto a Logica visa a demonstrag&o ou prova de uma verdade.
Il.  Se n&o ha ades&o a uma determinada tese, ela é necessariamente falsa.
Ill.  Os argumentos visam a estabelecer conexdes de causa e efeito entre premissas e conclusdes.

Esta(do) correta(s)

a) apenas .

b) apenasll.

c) apenas lll.

d) apenaslell.
e) apenasllelll.
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Zuestio 34

O plantio de hortas nas escolas vem melhorando a alimentac&o dos estudantes e aprimorando o aprendizado.
Desenvolvido pelo Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educagdo (FNDE), em parceria com a Organizagéo
das Nagbes Unidas para Agricultura e Alimentagdo (FAO), o projeto "Educando com a Horta Escolar" tem
levado os alunos do Ensino Fundamental a aprender, na pratica, as disciplinas curriculares, ajudando a criar
nas crian¢as consciéncia ambiental e melhoria nos habitos alimentares.

Em uma escola participante do projeto, os alunos construirdo um canteiro em forma de circulo, com 2 m de
raio, para plantar verduras. Sabendo que cada planta ocupara 20 cm x 20 cm de area, entdo 0 nimero maximo
de plantas que caberado nesse canteiro €, aproximadamente, igual a

a) 16

b) 31

c) 157

d) 314

e) 1.570
Zuestio 35

Em uma horta que contém um solo com deficiéncia de nitrogénio, foi adicionado o sulfato de aménio, que pode
ser produzido a partir da reacao

e é fonte de nitrogénio, como nutriente principal.

Em uma sintese de laboratorio, é necessario preparar uma solugéo de HZSO4 0,1 mol/L.
O volume, em mL, de uma solugéo 5 mol/L que deve ser pipetado, para se obterem 50 mL da solugéo 0,1 mol/L,

é

a) 0,1

b) 0,5

c) 1,0

d) 50

e) 50,0
Zuestze 36

Analisando a estrutura do composto sulfato de aménio, (NH4)ZSO4, € correto afirmar:

a) O nitrogénio possui 6 elétrons ao seu redor.

b) Ha duas ligagdes covalentes entre os nitrogénios e o enxofre.

c) Existem trés ligacdes covalentes entre os hidrogénios e o nitrogénio e ha uma ligagéo iénica entre um
hidrogénio e o nitrogénio.

d) Os hidrogénios se ligam ao enxofre através de ligacdes de hidrogénio.

e) Existem duas ligagdes covalentes entre o enxofre e dois oxigénios.
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Zucstzo 3T
A amoénia é uma matéria-prima basica para a sintese de fertilizantes.

A equacéo que representa a sintese da amoénia é
(direta)

— N _
N2 ()] + 3 H2 @ 2 NH3 () AH =-109, 5 kJ

(inversa)

Sob presséo constante de 100 atm, observa-se que, com o aumento da temperatura, o rendimento da reacéo
varia de acordo com o grafico

rendimento %
A

100 .= Ny +H,
80 !
60
40
20
0 >
100 200 300 400 500 T{°C)
FELTRE, R. Quimica. Volume 2. Sdo Paulo: Moderna, 2004. p. 206.
(adaptado)

Com referéncia a essa reagao, é correto afirmar:

a) Como areacdo direta é exotérmica, 0 aumento da temperatura diminui o rendimento de NH3.
b) A temperatura ndo tem influéncia na formacao da aménia.
c) O aumento de temperatura desloca o equilibrio no sentido da reacéo direta.
d) Quanto maior a temperatura, menor a quantidade de N2 e H2 produzida pela reacéo inversa.
e) A diminuicdo da temperatura desloca o equilibrio no sentido da reacao inversa.
Zucstio 38
Segundo a assessoria de comunicagéo do FNDE, o projeto "Educando com a Horta t (1)
Escolar" contou com a participacdo de 3 municipios brasileiros em 2007, 14
municipios em 2008 e contara com 40 municipios em 2009. A tabela ao lado 0 3
apresenta o numero f(t) de municipios brasileiros que aderiram ao projeto em fungéo
do tempo t, onde t = 0 representa 0 ano 2007, t = 1 representa o0 ano 2008, t = 2 1 14
representa o ano 2009, e assim por diante.
Supondo que f(t) = at? + bt + c, com a, b, c € R, pode-se prever que o nimero de 2 40

municipios que participarao desse projeto, em 2017, sera igual a

a) 188
b) 388
c) 588
d) 788
e) 988
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Zuestio 39

A Organizacado Mundial da Saude (OMS) calcula que cerca de um tergo dos produtos agricolas cultivados pela
humanidade seja devorado pelos insetos. Para tentar controlar essas pragas, sdo utilizados os inseticidas.
Essas substancias s&o letais aos insetos e também podem ser prejudiciais & saude humana.

Dois exemplos séo:

cl cl
cl cl @
cl
cl CCl,
Cl
Cl DDT

Assinale a alternativa com a afirmacao correta sobre esses exemplos.

a) As duas substancias sdo haletos de arila.

b) S&o dois compostos aliciclicos.

c) Somente o DDT possui isdbmeros 6ticos.

d) As duas substancias possuem carbonos spz.

e) As duas substancias possuem ligacées G sp3 - sp3.

Zuestio 40

Os insetos também s&o pragas domeésticas muito temidas, pois podem transmitir doencas, como dengue,
febre amarela e malaria. A pesquisa por novas substancias sintéticas com atividade inseticida e baixa toxicidade
aos mamiferos e peixes é constante. As “piretrinas” sintéticas séo inseticidas aplicados nos ambientes domésticos
e ajudam a combater mosquitos, moscas e baratas, porém matam abelhas e borboletas. Observe a estrutura
molecular das seguintes piretrinas:

~Mpod >—1X,g,o\/©o©

aletrina fenotrina

FERREIRA, J. T. et al. Produtos Naturais no Controle de Insetos. Sdo Carlos: Editora da UFSCar,
2001. p. 25.

As duas estruturas moleculares possuem, em comum,

a) fenol e cetona.

b) ciclopentenona e éter.
c) ciclopropano e éster.
d) alceno e éter.

e) fenol e ciclopropano.
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Zuestio M

Do ponto de vista quimico, o lixo produzido pela humanidade tem variado com a evolugdo tecnolégica. Varios
itens descartados atualmente ainda possuem alto valor agregado, devido a industria de reciclagem. Assinale a
alternativa que contém SOMENTE materiais formados por substancias com cadeias de carbono.

D OO T O
—_—_— = —

acrilico, vidro e aluminio
polietileno, papel e poliéster
polietileno, vidro e acrilico
papel, aluminio e polietileno
poliéster, vidro e papel

Zuestio 42

Para o armazenamento do material reciclavel, foram utilizados recipientes
dispostos no interior de uma escola, sendo um deles formado por metade
de um cilindro circular reto e por um paralelepipedo retangulo, conforme a
figura. A capacidade desse recipiente, em m” | € de

(10 + )

0,8 m

1,0m

1
A 25
b) —2_
25
C) i
25
1
d
) 50
1
® 25
Zuestzo 43

Com a venda dos materiais reciclaveis, a escola recolheu R$ 3.000,00. Esse dinheiro foi aplicado a juros
compostos, com rendimento de 1% ao més. Entéo, ao final de um ano, o montante (em R$) disponivel para a

escola é de

3.000 (1,01)"2
3.000[ 1+ (1,01)"?]

3.000 (1,1)"2

3.000 (1,12)"?

3.000 (1,12)

20
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ZLuestio 44

Com o objetivo de conscientizar a comunidade para a necessidade de preservagdo do meio ambiente, integrando
pais, alunos e profissionais da educacao, a diregdo de uma escola implantou o programa "Lixo reciclado na
escola". A cada semana, os alunos levam a escola materiais reciclaveis que, apos serem separados, seréo
comercializados, e o dinheiro obtido sera aplicado em melhorias na prépria instituicdo de ensino.

Suponha que, na primeira semana, seja recolhido somente 1 kg de aluminio e, com a divulgagéo do projeto,
aumente em 2 kg a cada semana. Entdo, ap6s 52 semanas, o total de aluminio recolhido, em kg, € igual a

a) 103
b) 2.602
c) 2.704
d 2%-1
e) 2%

Zucotio 45

O aluminio é obtido por eletrolise, através de um processo cuja reagédo pode ser representada pela equagao

Os coeficientes que balanceiam corretamente a equagéo sao:

a) 1-2-2-4.
b) 2-1-4-1.
c) 1-3-2-3.
d 2-3-4-3.
e) 3-1-2-4.
Zuestzo 46

Quando 510 kg de AI203 reagem em presencga de carbono suficiente para que a reagéo ocorra até o final e

tenha um rendimento de 100%, a quantidade de Al obtido, em kg, &

a)
b)
c)
d)
e)

135
270
510
135.000
270.000
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Zuestio 47
O oxido de aluminio reage com acidos e bases fortes da seguinte maneira:

i) ALO; + 2KOH —_—> 2 + H,O
(0] AI203 é classificado como 6xido , formando o composto nareacdole na reacéo II.

Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas.

[V

) acido - AISO4 - KAIO4

) basico - AI2(804)3 - KAIO3
) anfoétero - AIS(SO4)2 - KAIO
)
)

O T

4

o

basico - AISO, - KAIO,
anfétero - AIZ(SO4)3 - KAIO

D

2

Zuestio 48

Melhorar a educacgéo no pais é a meta do Governo Federal.

Em julho de 2008, foi aprovado pelo Senado Federal o piso salarial nacional do Magistério. De acordo com a
lei, o valor total do piso deve ser pago em 2010, a partir de reajustes anuais concedidos em janeiro de cada
ano. Em 2008, estados e municipios que pagavam menos de R$ 950,00 (piso nacional para uma jornada de 40
horas semanais) aos professores, acrescentardo um terco da diferencga entre o valor pago e o valor do piso. Ja
em 2009, devem pagar mais dois tergos da diferenga entre o valor pago em 2008 e o valor do piso. Em 2010,
os professores receberao o valor integral do piso. Se um profissional recebia, em dezembro de 2007, um piso
de R$ 500,00, entdo o valor (em R$) do aumento, em janeiro de 2010, sera de

a) 100,00
b) 150,00
c) 200,00
d) 300,00
e) 450,00

22
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Zuestio 49

Além do aumento do piso salarial dos professores, ha um plano de educagdo continuada, para que eles se
reciclem e tomem conhecimento de novas teorias e metodologias. Um dos métodos de ensino muito usado por
professores no século XIX, o uso da palmatéria, pode ser identificado no seguinte fragmento:

Tinha amarguras esse tempo; tinha os ralhos, os castigos, as licbes arduas e
longas, e ainda assim... O palmatéria, terror dos meus dias pueris, tu que foste
compelle intrare com que um velho mestre, ossudo e calvo, me incutiu no cérebro
o alfabeto, a prosddia, a sintaxe, € o0 mais que ele sabia, benta palmatoria, tdo
praguejada dos modernos (...) Vejo-te ainda agora entrar na sala, com as tuas
chinelas de couro branco, capote, lengco na méo, calva a mostra, barba rapada;
vejo-te sentar, bufar, grunhir, absorver uma pitada inicial, e chamar-nos depois a
licdo. E fizeste isso durante vinte e trés anos, calado, obscuro, pontual, metido
numa casinha da Rua do Piolho, sem enfadar o mundo com a tua mediocridade,
até que um dia deste o grande mergulho nas trevas, e ninguém te chorou, salvo
um preto velho - ninguém, nem eu, que te devo os rudimentos da escrita.
Chamava-se Ludgero o mestre; quero escrever-lhe o nome todo nesta pagina:
Ludgero Barata, - um nome funesto, que servia aocs meninos de eterno mote e
chufas. Um de nés, o Quincas Borba, esse entdo era tdo cruel com o pobre
homem. Duas, trés vezes por semana, havia de lhe deixar na algibeira das calgcas
- umas largas calgas de enfiar - , ou na gaveta da mesa, ou ao pé do tinteiro, uma
barata morta. Se ele a encontrava ainda nas horas de aula, dava um pulo, circulava
os olhos chamejantes, dizia-nos os ultimos nomes: éramos sevandijas,
capadécios, malcriados, moleques. - Uns tremiam, outros rosnavam; o Quincas
Borba, porém, deixava-se estar quieto, com os olhos espetados no ar.

Pode-se constatar que, nesse excerto de Memorias péstumas de Bras Cubas, de Machado de Assis, o narrador,

a) em terceira pessoa, relata os fatos de maneira objetiva.

b) em primeira pessoa, mostra que o professor Ludgero é tanto algoz quanto vitima.

c) em primeira pessoa, afirma que sé Quincas Borba debochava do professor Ludgero.
d) em primeira pessoa, sente mais falta do professor Ludgero do que da palmatoéria.

e) em terceira pessoa, descreve seu professor de portugués.
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Zuestio 50

y (km)

X (km)

Grande barreira a ser transposta num pais de
proporcdes continentais, como o Brasil, sdo as
distancias percorridas pelos alunos até as escolas.
Numa cidade de pequeno porte no interior do pais,
ha uma escola localizada no ponto A que tem
endere¢co numa rua retilinea, representada pela
equacaoy = (3/4)x - 5, e ha um estudante que mora
no ponto B que fica numa rua com formato circular
de raio r = 2 km, como mostra a figura. Se o trajeto
do aluno de sua casa a escola é o indicado pelas
setas, pode-se, entdo, afirmar que a distancia de
sua casa a escola é

a) menor que 8 km.

b) maior que 8 e menor que 8,5 km.
c) maior que 8,5 e menor que 9 km.
d) maior que 9 e menor que 9,5 km.
e) maior que 9,5 km.

24
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CLASSIFICAGAO PERIODICA DOS ELEMENTOS
Com massas atdmicas referidas ao isé6topo 12 do carbono

18
101 4,00
H He
o2 13 14 15 16 17|°
6,94 9.01 10,8 12,0 14,0 16,0 190 202
Li |Be B [c N |0 [F |Ne
3 4 5 6 7 8 9 10
230 243 270 281 31,0 321 35,56 399
Na | Mg Al ISi |P |S Cl |Ar
1 12 13 14 15 16 17 18

3 4 5 6 74 8 9 10 11 12

39,1 | 40,1 |450 |479 |509 |520 |549 |558 |589 |587 |635 |654 |697 |726 |749 |790 [799 |88

K Ca |Sc [Ti |V Cr |Mn |Fe |Co |Ni [Cu |Zn |Ga |Ge |As |Se |Br |Kr
19 |20 |21t |22 |23 |aa |25 |26 |27 |28 |29 [30 |3t 322 |33 |34 [35 |36

855 | 876 |89 912 [929 |959 | (99) m 103 106 -1 108 112 115 19 122 128 127 131

Rb |Sr |Y |Zr [Nb [Mo [Tc [Ru |[Rh |Pd |Ag [Cd [In [Sn |Sb |Te |l Xe
37 |38 39 |40 [41 f42 |43 |44 |45 |46 |47 |48 |49 [s0 |51 |s2 |53 |54

133 | 137 |Sk=ax| 178 | 181 |184 | 186 | 190 |192 | 195 | 197 |z201 |z204 |z07 | =209 |210) | (210) | (222)

Cs |Ba [ao|Hf |Ta [W |Re [Os |Ir |Pt |Au [Hg |TI |Pb |Bi |Po |At [Rn
55 56 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
(223) | (226) | s [ 267) | (262) [ (263) | (262) | (265) | (266)

Fr |Ra kg.q03|Ku [Ha

87 88 104 105 106 107 108 109 10

Série dos Lantanidios

139 | 140 [141 [144 [ (147) [150 | 152 |15/ [159 | 163 [ 165 [167 |169 [173 [ 175
Massa Atbmica La |Ce [Pr [Nd |[Pm |Sm |Eu |Gd |[Tb |Dy [Ho |Er |Tm |Yb [Lu
Simbol 57 |58 |59 |eo |61 |62 [63 |64 |65 |66 |67 |68 |69 |70 |71
HREDLO Série dos Actinidios
Namero Atomico  [[(227) [232 [ (231) | 238 | (237) | 232) | (243) | (247) [ (247) | (251) | (254) | (253) [ (256) | (253) | (257)

° d doisé
O e "||Ac |Th |Pa {U |Np |Pu |Am |Cm |Bk [Cf |Es |Fm [Md |No |Lr
89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 1 103
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Zuestio 01

Hoje sabemos que,
encontrado (7 milhées de anos), ao

Acesso em 5/11/2008.

A histéria da humanidade confunde-se com a histéria da energia, uma vez
que a primeira forma de energia utilizada pelo homem foi a do seu proprio corpo
na luta pela sobrevivéncia num mundo onde somente os fortes sobreviviam.

Com a descoberta do homem pré-histérico de como fazer fogo, com o atrito
de pedras e madeiras, onde as fagulhas incendiavam a palha seca, comegou
entéo o dominio do homem sobre a produg¢éo de energia em seu beneficio.

Fonte: http://www.ageneal.pt/content01.asp?BTreelD=00/01&treelD=00/01&newsID=9

"Esses nossos parentes antigos, durante boa parte do tempo,

viveram da caca e da coleta,

antes de comecar a semear o chao e cultivar a terra. Nas caminhadas que fizeram atras dos
rebanhos, ao longo das estagdes do ano, cobriram planicies, cruzaram montanhas e rios. E,
certamente, em momentos diferentes, levas inteiras avangaram territérios cada vez mais distantes,
o que fez com que, ao longo do tempo, cobrissem enormes distancias no espaco.”

(Revista Scientific American Brasil - ano 6, n°® 75 - Agosto de 2008, p. 6.)

, 0 mais antigo fossil de ancestral humano até hoje

(cerca de 200.000 anos), o processo de

hominizacdo (o conjunto de transformacbes desde o0 mais antigo ancestral bipede até a conformacéo do ser

humano moderno) ocorreu fundamentalmente no territério da

Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas.

a)
b)
c)
d)
e)

do Homem de Pequim - Homo erectus - Asia

de Lucy - Homo habilis - Australia

do Homem do Milénio - Homo ergaster - Europa

de Toumai - Homo sapiens - Africa

do Menino de Altamira - Homem de Neandertal - Eurasia

MINISTERIO DA EDUCACAO
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SANTA MARIA

PROGRAD [l 73/
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Zuestao 02

"Deixai-me também expor-te a situacdo do camponés, essa outra rude ocupacéo. A
inundacao [chega] e o molha (...) ele cuida de seu equipamento. De dia ele talha seus instrumentos
agricolas; de noite ele fabrica corda. Mesmo a sua hora da sesta ele gasta no trabalho agricola.

Ele se equipa para ir ao campo como se fosse um guerreiro."
(Trecho do papiro de Lansinf, correspondente & XX2 Dinastia do Novo Império. In: ORDONEZ, M.; QUEVEDO,
J. Histéria. Sao Paulo: IBEP, s/ data. p. 12.)

Camponés realizando a colheita.
ORDONEZ, M.; QUEVEDO, J. Histéria. S&o Paulo: IBEP, s/ data. p. 10.

O camponés egipcio atuava num modo de produgao que se organizava a partir de um(a)

a) estrutura de poder que possibilitava os trabalhadores rurais participarem das decisbées do Estado.
b) sistema militar exclusivamente defensivo, baseado em milicias populares.

c) sistema escravista africano, voltado exclusivamente a colheita do trigo.

d) sistema hidraulico de diques, represas e barragens.

e) conjunto de inovagdes tecnoldgicas que independiam da for¢a e habilidade do trabalhador.
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Zuestio 03

Aqueduto romano na Tunisia.
MOTA, M.; BRAICK, P. Histéria: das cavernas ao Terceiro Milénio. Sdo Paulo:
Moderna, 2002. p. 78.

A ilustragdo acima é uma representacéo da criatividade da civilizagdo romana: a criacdo de um sistema de
abastecimento de agua para as populag¢des urbanas. Tendo em vista a concretizagdo dessa inventividade, que
deu origem a uma vida citadina sofisticada e influente, considere as afirmacdes a seguir.

I.  Asdimensdes do territério abrangido pelo Império romano estavam vinculadas a eficacia de suas legides,
caracterizadas por técnicas de combate que privilegiavam a ag&o coletiva em detrimento da acéo individual.

Il.  Acultura romana caracterizou-se por especulagdes filosoficas e arroubos artisticos, inibindo toda e qualquer
disposicado mais pragmatica em relagdo ao mundo, especialmente quanto a politica e a guerra.

lll. Asformas de organizacgao do trabalho e da produgao romanas privilegiavam a autonomia e a inventividade
dos trabalhadores, tanto nos campos quanto nas oficinas, e impediam a existéncia de trabalho escravo.

IV. Apesar de a ciéncia romana, comparada com a inventividade grega, n&o ter produzido grandes avangos,
a aplicacdo do conhecimento existente foi eficaz, especialmente na area de construgdes.

Estao corretas

a) apenaslell.
b) apenaslielll.
c) apenaslelV.
d) apenaslllelV.
e) LILNelV.
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Zuestzo 04
Assinale verdadeira (V) ou falsa (F) nas afirmacdes a respeito da tecnologia medieval.

() O extenso e populoso Império Romano legou para a ldade Média uma engenharia desenvolvida para
construir e manter uma complexa rede de estradas e aquedutos, além de uma tecnologia que permitia a
construcao de edificios publicos e outras obras, utilizando arcos, abdbadas e cupulas.

() Ospovos barbaros desprezaram o legado cultural romano e, como nao desenvolveram nenhuma tecnologia
expressiva, foram os responsaveis pelo fato de a Europa ter atravessado o longo periodo de miséria,
fome, doenca e violéncia que caracterizou a "idade das trevas".

() Atecnologia da Europa medieval desenvolveu o aproveitamento de fontes de energia, como a edlica, com
0s moinhos de vento, e a hidraulica, com as rodas d'agua, elementos que, somados a rotacdo de culturas
no rodizio trienal dos campos agricultaveis, permitiram o aumento da producéo de alimentos.

() Os mosteiros medievais, embora preservassem o conhecimento através do trabalho dos monges copistas,

nao desenvolveram nenhuma inovacao tecnolégica expressiva, por entenderem que a natureza era perfeita
como criacéo de Deus e que s6 o demobnio poderia querer transforma-la para destrui-la.

A sequéncia correta é

a) F-V-F-V
b) F-F-V-F
c) V-V-F-V
d V-F-V-F
e) V-V-V-F
Zuestio 05

"ATerra ndo é um planeta qualquer! (...) Para dar-lhes uma idéia das dimensdes da Terra,
eu lhes direi que, antes da invencao da eletricidade, era necessario manter, para o conjunto dos
seis continentes, um verdadeiro exército de acendedores de lampides. Isso fazia, visto um pouco
de longe, um magnifico efeito. (...) Primeiro vinha a vez dos acendedores de lampides da Nova
Zelandia e da Australia. Esses, em seguida, acesos os lampides, iam dormir. Entrava por sua
vez a danga de lampides da China e da Sibéria. Depois vinha a vez dos acendedores de lampides
da Russia e das indias. Depois os da Africa e da Europa. Depois da América. E jamais se
enganavam na ordem de entrada, quando apareciam em cena. Era um espetaculo grandioso."
(Pequeno Principe, p. 58.)

Esse fragmento, retirado da obra de Antoine de Saint-Exupéry, revela uma ordem na iluminagéo da Terra. Essa
ordem é consequiéncia do

a) movimento de translagéo.
b) movimento de rotacéo.

c) movimento de revolugéo.
d) solsticio.

€) equindcio.
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a)

c)

l.
II.
Il
IV.
V.

a)
b)
c)
d)
e)

Zuestio 06

Zuestio 07

Em A Virgem dos Rochedos, Leonardo da Vinci (1452-1519) estruturou
as figuras humanas na forma de um triangulo, colocando Maria no vértice,
em contraste com as rochas ao fundo. O quadro é resultado de observagao
cuidadosa de todos os seus elementos, tanto das figuras humanas quanto
das minerais, assim como da incidéncia da luz. Dessa maneira, a produg¢ao
artistica de Da Vinci é significativa de um movimento cultural que

visava a instituir um processo criativo intuitivo e ousado, descon-
siderando as regras de composicao matematica e baseando-se nos
impulsos do inconsciente.

tinha como base a observacao criteriosa da realidade e visava a
conquista e a construgdo de um mundo - e de uma obra artistica -
com base no conhecimento cientifico e na liberdade de criagéo do
homem.

colocava Deus como figura central e explicagéo de toda a realidade §

natural, relegando ao homem papel inferior, devido ao fato de estar
corrompido pelo pecado.

entendia a figura humana como a de um ser desprovido de capacidade
de conhecer o mundo por meio da razdo, sem livre arbitrio e sem
capacidade de criar o seu préprio lugar no universo.

privilegiava a figura de Maria, matriz da Igreja de Roma, a unica
instituicdo social com condi¢bes de congregar e harmonizar os
diferentes grupos da sociedade.

A Virgem dos Rochedos (1483-86),
quadro de Leonardo da Vinci.
PROENCA, G. Histéria da arte. Sao
Paulo: Atica, 2001. p. 88.

resulta da pratica do dever.

esta radicado na vontade humana.

decorre do conhecimento das virtudes.

€ transmitido por hereditariedade.

independe das livres decisdes humanas individuais.

Estao corretas

| e Il apenas.
Il e lll apenas.
Il e IV apenas.
IV e V apenas.
LI IV e V.

O quadro de Leonardo da Vinci, A Virgem dos Rochedos, foi sugerido como revelador de um enigma no recente
best seller de Dan Brown, O Cédigo da Vinci. Esse livro sustenta a tese polémica de que o bem entra no mundo
e se transmite como resultado da relag&o entre o humano (a virgem Maria) e o divino (anjo). A continuidade do
bem estaria assegurada pelos descendentes do casal formado por Jesus (divino) e Maria Madalena (humano),
dai se originando uma linhagem, estirpe ou familia do bem. Tal construcéo narrativa, ao inverter o Mito dos
anjos caidos, que explica a origem do mal no mundo, traz a implicac&o ética de que o bem
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Zuestzo 08
Muitos historiadores consideram-na "a primeira guerra moderna", porque

— desenvolveu tecnologias letais para produzir muita destruicdo e morte;

— taticas e armas foram criadas e introduzidas para arrasar as forgas inimigas combatentes;

—  balbes foram utilizados pela primeira vez para patrulhamento aéreo;

— o submarino foi inventado e aperfeicoado para destruir navios;

— granadas explosivas, minas terrestres e aquaticas foram empregadas para produzir destruicao;

— ferrovias foram usadas pela primeira vez para deslocar grandes contingentes de tropas e equipamentos;

— foi a primeira “guerra total”, direcionando todos os recursos disponiveis para o conflito bélico;

— a tecnologia da destruicdo acelerou o fim da escraviddo - mas n&o do racismo - e alavancou o
desenvolvimento do capitalismo industrial.

As afirmacdes se referem a

a) Revolucdo no Haiti.

b) Guerra Civil Americana.

c) Guerra da Triplice Alianga.

d) Guerra dos Boers.

e) Primeira Guerra Mundial.
Zuestao 09

Os anos de 1945 e 1964 foram marcados na América Latina por governos que implementaram politicas que
reformaram aspectos da estrutura econémica e social. Na Guatemala, o presidente Jacobo Arbenz instituiu
uma reforma agraria, entrou em choque com a UFCO (United Fruit Company) e enfrentou um movimento
armado que teve apoio da CIA. Na Argentina, o presidente Juan Domingo Perén nacionalizou companhias de
telefonia, ferrovia, bonde e servigos de gas, sendo deposto por um golpe militar. Na Bolivia, o presidente Victor
Paz Estenssoro nacionalizou as minas de estanho (principal riqueza do pais, na época), implementou uma
reforma agraria e conseguiu terminar seu mandato. Mas foi deposto mais tarde, por golpe militar, quando
procurou concluir um segundo mandato.

Esses governos enfrentaram interesses consolidados na América Latina e podem ser sintetizados como
exemplares de um projeto politico que visava

a) ao enfraquecimento das oligarquias rurais e urbanas, a substituicdo das forgas sociais tradicionais por
organizagdes camponesas e operarias autbnomas e a implantacédo do socialismo soviético.

b) ao rompimento com o capitalismo internacional, a reforma radical da estrutura capitalista dos paises da
América e a manutenc&o do Estado liberal, n&o-interventor na sociedade e na economia.

c) a mudanca radical das estruturas econémicas no campo e na cidade, ao fim das classes proprietarias e
ao fortalecimento das organizagdes autdbnomas dos trabalhadores, assim como a involugdo do Estado.

d) ao fim das oligarquias rurais, a um capitalismo nacional capaz de abrigar um forte setor industrial e a um
Estado democratico e ndo-interventor nas areas econémicas, sociais e educacionais.

e) ao Estado forte, com condi¢des de intervir na economia e na sociedade, ao ndo-rompimento com o sistema
capitalista (a propriedade privada) e ao incremento das organiza¢des de trabalhadores vinculadas ao
aparato estatal.
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Zuestio 10

Charge de Rex Babin
In: www.graphar.blogspot.com/2007/09/leituras.

Cinco anos de invasdo. Charge de Latuff.
In: www.averdade.org.br/edicao.php?numero=93

O mundo atual é balizado por atentados terroristas, como o ataque as torres do World Trade Center, e pela
resposta norte-americana a essa agressao, ou seja, a ocupagdo militar do Afeganistdo e do Iraque. Tendo
como referéncia esse cenario, considere as seguintes alternativas:

a situacao privilegiada dos Estados Unidos como Unica superpoténcia militar no planeta, apos o fim da
Unido Soviética.

a utilizacdo constante e ampliada da energia resultante de combustiveis fosseis (petroleo e carvao) pela
economia norte-americana.

0 aumento do descontentamento das populagdes do Oriente Médio com o apoio dos Estados Unidos ao
Estado de Israel, quanto ao modo como esse Ultimo trata o mundo arabe.

o fortalecimento do poder de decisdo da ONU em equacionar as situagcdes de tens&o internacional ou
intervir nelas.

Esta(do) correta(s)

a)
b)
c)
d)
e)

apenas | e ll.
apenas I, Il e lll.
apenas Il e lll.
apenas lll e IV.
apenas IV.
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Zuestie 11

Leia a noticia:

"Ha trés décadas, ao perceber que suas reservas de petréleo
estavam minguando, Dubai decidiu se tornar o principal entreposto
comercial no Golfo. Comegou por construir um porto artificial, criou
zonas francas e, mais recentemente, iniciou uma série de construgdes
megalomaniacas para atrair turistas e impressionar investidores. O
modelo Dubai sustenta-se na combinagao de estabilidade, tolerancia
€ progresso em meio a uma regido em que S&0 poucos oS paises
com qualquer um desses elementos, quanto mais os trés juntos".
(Revista Vegja, edicdo 2066 - ano 41, n° 25, 25 de junho de 2008.)

Noticias, como essa sobre Dubai, podem estar relacionadas com processos historicos, culturais, politicos e
econbdmicos, tais como:

I. O Oriente Médio, sendo dominado por desertos e contendo as maiores reservas de combustiveis fésseis
do planeta, € uma regido em que o controle da agua e do petréleo tem motivado muitas guerras e
instabilidades politicas.

Il.  As diferencas étnico-religiosas caracterizam os paises da regido como pouco tolerantes politicamente e
tornam a regido uma das mais explosivas do mundo globalizado.

Ill. Pelagrande importancia econémica mundial dos paises do Oriente Médio, a intervencéo externa, sobretudo
dos Estados Unidos, € uma constante na regido.

IV. Emirados Arabes Unidos & um pais que busca reinventar-se por meio da modernidade e do uso da alta

tecnologia de construc&o. Estimula a educacao, a pesquisa cientifica, a atracéo de investimentos externos
e o turismo.

Esta(do) correta(s)

a) apenaslelll
b) apenasllelll.
c) apenasl, Il elV.
d) apenas IV.

e) LI NelVv
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Apods permanecerem milhdes de anos sob
pressdo entre as camadas de rocha, os
restos organicos originam as substancias
constituintes do petrdleo e do gas natural
(metano).

Os combustiveis fésseis formaram-se de restos
organicos de seres que viveram no passado e AMABIS, J. M.; MARTHO, G. R. Biologia das Populagdes.
que escaparam da acao dos decompositores. Volume 3. S&o Paulo: Moderna, 2004. p. 308.

Considerando o uso dos combustiveis fosseis pelo ser humano, analise as seguintes sentencas:

O uso do petroleo como fonte de energia ndo esta relacionado com o atual aquecimento global.

O efeito estufa ocorre pela liberagéo excessiva de gas carbonico (além de outros gases) na atmosfera,
facilitando o aprisionamento do calor junto a superficie terrestre.

A espécie humana esta contribuindo para o desequilibrio da composicédo dos gases atmosféricos ao
utilizar os combustiveis fosseis.

Alternativas menos prejudiciais ao ambiente s&o a energia edlica e a solar.

Os combustiveis fosseis s&o considerados recursos naturais renovaveis.

Estao corretas

apenas | e Il.
apenas |, lll e V.
apenas I, Il e IV.
apenas IV e V.
LI Ve V.
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Zuestio 13

A ciéncia, através de diferentes estudos, tem apontado com insisténcia para as consequéncias provenientes
do mau uso de algumas energias poluentes e ndo-renovaveis. Contudo, quando se trata de obrigar pessoas,
corporacdes ou mesmo estados a adotarem uma conduta diferente, estamos abandonando o campo estritamente
cientifico e ingressando em terreno filoséfico. As areas da Filosofia que tratam mais especificamente das

normas, regras ou valores relativos as decisées humanas individuais ou coletivas, s&o

I. a Metafisica e a Cosmologia.
II. aLlégica e a Epistemologia.
lll. a Etica e a Politica.

IV. a Psicologia e a Estética.

Esta(do) correta(s)

a) apenas |l
b) apenas Il
c) apenas lll.
d) apenas IV.
e) LI llelVv

Representagdo esquematica de cortes transversais dos trés
tipos corporais basicos de animais triblasticos.

AMABIS, J. M.; MARTHO, G. R. Conceitos de Biologia. Volume 2. Sao
Paulo: Moderna, 2001. p. 140.

Em condigdes propicias nos fundos de mares, ha milhdes de anos, os combustiveis fosseis sdo originados
principalmente de microorganismos, plancton e animais invertebrados fossilizados. Considerando as informacgées

dadas, responda as questbes de numeros 14 e 15.

10
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Zuestio 14

Sobre a organizagéo morfologica dos filos invertebrados, assinale a alternativa correta.

a) Os poriferos sdo exemplos de animais diblasticos, e os cnidarios sdo exemplos de animais triblasticos.

b) Os nematddeos apresentam celoma verdadeiro preenchido por liquido onde se alojam diversos érgéos.

c) Nos invertebrados protostémios, o blastéporo da origem a boca, sendo exemplos os anelideos, moluscos
e equinodermos.

d) A metameria ou segmentagéo corporal esta presente nos moluscos, anelideos e artrépodes.

e) A tendéncia de concentragdo de 6rgdos dos sentidos e células nervosas na regido anterior do corpo é
chamada "cefalizagdo".

Zuestio 15

Sobre os invertebrados causadores de doencas nos seres humanos, analise as afirmativas:

Se uma pessoa, através do consumo de carne crua, ingerir ovos de ténia, um nematdédeo como a lombriga,
ela pode contrair a "teniase".

As principais medidas preventivas da esquistossomose, conhecida popularmente como "barriga d'agua” e
causada por um verme platelminto, consistem em: construir instalagées sanitarias adequadas que impecam
a contaminacgéo de corpos d'agua por ovos do esquistossomo; combater o caramujo transmissor; evitar o
contato com agua onde haja caramujos transmissores.

Aascaridiase é causada pela lombriga, um verme nematodeo, sendo a construcdo de instalagbes sanitarias
adequadas e o uso de calgados as principais medidas preventivas da doenca.

Esta(do) correta(s)

a) apenas|.

b) apenas Il

c) apenaslll.

d) apenaslell

e) apenasllelll.
Zuestzo 16

A origem dos animais vertebrados é tdo antiga quanto a dos combustiveis fosseis. Talvez o mais preocupante
nessa relacdo animal/combustivel seja a poluicdo ambiental e a consequente perda de biodiversidade
ocasionadas pela agdo humana.

Sobre as classes de vertebrados, assinale a alternativa correta.

a)
b)

c)

Peixes e anfibios s&o vertebrados ectotérmicos; répteis, aves e mamiferos sdo endotérmicos.

Por serem grupos cujos habitats estao relacionados com corpos d'agua, individuos adultos de peixes e de
anfibios tém, nas branquias, os seus principais mecanismos para respiragao.

A substancia nitrogenada excretada pela maioria dos peixes € a amoénia; aves excretam acido urico;
mamiferos excretam uréia.

Os anexos embrionarios, como o corion e o alantéide, sdo estruturas reprodutivas apenas presentes em
répteis e aves, pois mamiferos ja apresentam a placenta.

Mamiferos, como os morcegos, apresentam sacos aéreos, que sdo estruturas corporais internas que auxiliam
no véo, diminuindo o peso corporal.

VESTIBULAR 2009
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Zuestao 17

"Camada pré-sal: € uma camada de sal que esta enterrada no fundo do mar e que serviu
de “tampao” para os organismos microscopicos que se depositaram no mar primordial que se
formou a partir do afastamento dos continentes sul-americano e africano. Lembre-se de que,
durante a Pangéia, a Africa e a América do Sul eram “coladas”. Quando a crosta terrestre, que
¢é feita de camadas moéveis (placas tectdnicas), se rompeu, formaram-se varios mares rasos
que receberam algas e microorganismos chamados de fito e zooplancton. Estes, quando
morreram, foram enterrados sob o sal formado pela evaporagdo da agua nestes mares rasos.
Estes microorganismos (e também outros animais marinhos), soterrados e sob press&o, com o
passar do tempo, transformaram-se em petréleo que hoje € encontrado no sudeste do Brasil.
()

Chegar ao pré-sal foi dificil, mas o desafio mesmo esta em tirar de la o petrdleo e o gas
que fardo do Brasil o sexto maior detentor de reservas.”

(Revista Veja, edicdo 2076 - ano 41, n° 35, 03 de setembro de 2008, p. 72.)

Sobre a camada pré-sal, assinale verdadeira (V) ou falsa (F) nas afirmativas a seguir.

() Localiza-se no litoral brasileiro, na Bacia do Espirito Santo, Campos e Santos.

( ) Originou-se a partir do afastamento da Africa e da América do Sul, quando varios mares rasos acumularam
organismos marinhos que, ao morrerem, foram enterrados sob o sal.

() Como a maioria das bacias petroliferas brasileiras, essa camada € do tipo offshore.

() A exploragdo economicamente viavel do pré-sal devera considerar, entre outros fatores, a grande
profundidade da camada.

A sequéncia correta é

a) V-V-V-V
b) F-F-V-F
¢) F-V-V-F
d F-F-F-V
e) V-V-F-F

12
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Zuestio 18

Observe o mapa:

Dutos existentes e projetados na bacia do Mar Caspio
b]
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MAGNOLI, D. O Mundo Contemporéaneo. Sao Paulo: Atual 2004. p. 250.

A "diplomacia dos dutos" na Asia Central € um jogo complexo, pois os interesses empresariais muitas vezes
estdo em conflito com os interesses geopoliticos.

Do ponto de vista empresarial, as melhores solu¢des s&o as rotas meridionais (rotas 8, 9 e 11). Contudo, essas
rotas apresentam sérios inconvenientes estratégicos, como:

. Asrotas 8 e 9, entre o Turcomenistdo e o0 Mar Mediterraneo ou o Golfo Pérsico, enfrentam a oposicao de
Washington, que ndo quer transformar o Ir& em corredor de hidrocarbonetos.

Il.  Arota 11, um oleoduto entre o Turcomenistdo e o Paquistao, alcancaria o escoamento no Oceano indico.
Geograficamente e economicamente, a idéia tem sentido, mas o obstaculo é a instabilidade politica cronica
do Afeganistéo.

Ill.  As rotas meridionais da bacia do Mar Caspio sao as preferidas pelos Estados Unidos, mas a Arabia
Saudita teme a concorréncia e alega que o Estreito de Bosforo ndo comporta a expansao do transito de
superpetroleiros no Golfo Pérsico.

Esta(do) correta(s)

a) apenas .

b) apenaslell
c) apenasll.

d) apenasllelll.
e) apenas lll.
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Zuestio 19

Assinale verdadeira (V) ou falsa (F) em cada afirmacé&o a respeito do mundo pés-guerra fria.

()

Ha evidentes sinais da eros&o do poder politico e econdmico da até agora uUnica poténcia, Estados Unidos
da América - EUA, bem como ha constatacéo da emergéncia de novas poténcias mundiais, como a China
e a Russia.

O ostensivo apoio politico e militar da Russia a independéncia da Ossétia do Sul reafirma a hegemonia
russa na regido do Caucaso e o controle das vias de abastecimento de petréleo e gas para a Europa.

Os claros sinais da vitéria dos Estados Unidos na guerra contra o Iraque, o Afeganistédo e o Ira tém
contribuido para a estabilizacdo do preco do petréleo, facilitando o desenvolvimento de tecnologias
aplicaveis a producéo de energias mais limpas, oriundas de fontes renovaveis.

Muitas liderangas sul-americanas estado relacionando a recriacéo, em 2008, da IV Frota da Marinha dos
Estados Unidos para patrulhar o Atlantico Sul com as recentes descobertas de reservas de petréleo na
costa do Brasil e com as articulagbes para viabilizar a integracado energética da América do Sul.

A sequiéncia correta é

a) F-F-V-V
b) V-F-V-F
c) F-V-F-F
d F-F-V-F
e) V-V-F-V
Zuestzo 20

Em relagéo a outras fontes de energia alternativas - energia da biomassa - assinale a alternativa correta.

a)

b)

A disponibilizagdo de tecnologias que possibilitam a obtencéo de energia a partir da queima de produtos
da biomassa € uma realidade distante.

Os interesses das grandes corporacdes de petrdleo exercem pressao para promover 0 aproveitameto da
biomassa como fonte alternativa na producédo de combustivel para motores.

Ao contrario das fontes energéticas tradicionais, a energia da biomassa é altamente poluidora,
inviabilizando-a como fonte alternativa.

Paises de clima temperado, por contarem com excelentes condi¢cdes climaticas para a producado de
biomassa, tém exercido forte presséo para o desenvolvimento dessa alternativa energética.

Alternativas energéticas a partir da biomassa podem desenvolver o meio rural através do plantio e da
participacédo do Estado na definicdo de politicas agricolas.

14
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ZLuestio 21

Segundo dados da ONU, nas primeiras décadas do século XXI, aproximadamente 2,4 bilhdes de habitantes
dependerio da biomassa, especialmente da madeira, como principal fonte energética.

Mesmo que vocé ndo seja um desses habitantes, pense nas consequéncias ambientais que decorrem do uso
dessa fonte e assinale verdadeira (V) ou falsa (F) nas afirmativas a seguir.

O grande problema dessa situacdo esta no(a)

() aumento do processo de erosao.

() diminuicdo, em alguns casos, da umidade da atmosfera.
() aumento da biodiversidade.

() desertificagdo ecologica.

A sequéncia correta é
a) F-V-V-F

b) F-V-F-F
¢) V-V-F-V.
d V-F-F-V.
e) F-F-V-V.

As questbes 22, 23 e 24 a seguir sdo elaboradas a partir de uma reportagem sobre biocombustiveis (Revista
Galileu, jun 2008), na qual as informagdes sobre fontes alternativas foram precedidas por uma figura.

Zucstao 22
Observe as figuras selecionadas a seguir (as informagdes em negrito foram acrescentadas para facilitar a
compreenséo).
1. madeira (tronco suberizado com evidentes anéis de crescimento)

2. pinhdo-manso (frutos)

3. diesel de cana (caule com nés e entre-nés marcados; os "pontinhos"
representam a bactéria Escherichia coli que fermenta o agticar da cana)

4. colza (flor)

5. celulose (uma folha com nervura central bem-definida representa

’ biocombustivel feito a partir de varias plantas)

Assinale a alternativa FALSA.

a) Conforme afigura 1, a fonte alternativa de biocombustivel &€ produto de plantas com crescimento secundario.

b) De acordo com o representado em 2 (pinhdo-manso), a fonte alternativa mencionada € uma Gimnosperma.

c) Na figura 3, o caule atacado pela E. coli € do tipo colmo.

d) Segundo a figura 4, a espécie em questdo € uma Angiosperma.

e) Embora a celulose esteja presente nos diversos grupos do Reino Plantae, nem todos os grupos possuem
folhas com tecidos diferenciados, como a representada na figura 5.

VESTIBULAR 2009
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Zuestio 23

Todos os 6rgéos vegetais possuem tecidos ou estruturas de revestimento, cujas caracteristicas variam de

acordo com o desenvolvimento e fungdo desses 6rgaos.

Observe as figuras em destaque:

2,

fruto de mamona

Assinale a alternativa correta.

tronco

O fruto (1), a folha (2) e o tronco suberizado (3) sdo revestidos, respectivamente, por

a) epicarpo - epiderme - periderme.

b) epiderme - epicarpo - periderme.

Cc) periderme - epicarpo - epiderme.

d) periderme - epiderme - epicarpo.

e) epicarpo - periderme - epiderme.
Zuestio 24

Os autores da reportagem citam a fonte alternativa de biocombustivel - ALGA - e afirmam que ela esta entre as
plantas mais eficientes na fotossintese. Uma rapida revisdo na literatura botanica torna evidente que esse
grupo parece confundir os taxonomistas. As algas, divididas entre Protistas e Plantae, sdo, em algumas obras

mais recentes, banidas totalmente desse ultimo grupo.

Observe os dois ciclos a seguir, que representam os dois grupos citados (algas e plantas), compare-os e analise
as cinco afirmativas propostas. Apenas uma esta correta e € o argumento usado por alguns autores para excluir
as Algas do grupo das plantas.

16
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CICLO SEXUADO DE UMA ALGA VERDE MACROSCOPICA

esporos (n)

———

gametofito (n)

embrido (2N) ~

LINHARES, S.; GEWANDSZNAJDER, F. Biologia Hoje: Os seres vivos. Volume 2. Sdo Paulo: Atica, 2003. p. 91. (adaptada)

CICLO DE VIDA DO PINHEIRO-DO-PARANA
estrébilo &

microsporéfilo

esporofito

megasporangio .
A

células

espermati
germinagdo de megasporo

semente (n)

gametéfito ¢

(gameta ?)

\ (gametas &)
embrido (2n)

MACHADO, S. Biologia para o ensino médio. Volume Unico. Sdo Paulo: Scipione,
2003. p. 352. (adaptada)

A afirmativa correta é:

a) No ciclo das algas, ndo ha alternancia de geragbdes, como ocorre nas plantas.

b) Ao contrario do que acontece nas plantas, ndo ha unido de gametas nas algas.

c) Nas algas, o desenvolvimento do embrido € independente da planta-méae, ao contrario de Plantae.
d) Apenas nas algas, ndo ha meiose na formagéo de esporos.

e) Apenas nas plantas, o esporéfito é haplbide.
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Zuestio 25
Os biocombustiveis renovaveis, como os obtidos
da cana-de-agucar, do dendé e da mamona, sao
dependentes de extensas areas de plantio,
principalmente as localizadas em zonas tropicais
e temperadas do planeta onde haja adequada
irradiacdo solar. Ja a disponibilidade de com-
bustiveis fésseis ndo é dependente de zonas com
boa irradiag&o solar, mas, sim, do passado
geologico. Considerando as zonas tropicais e
subtropicais do Brasil e a ocorréncia de biomas
no pais, analise as afirmativas:

Floresta

Amazonica
| Cerrado
Floresta de Zona dos
d araucaria cocais
Campos Caatinga

4 Floresta Atlantica Pantanal

Esta(do) correta(s)

a) apenas|.

b) apenas i

c) apenasl, Il elll

d) apenasl|, lllelV.

e) apenasllelV.
Zuestio 26

Mapa do Brasil com suas regioes fitogeograficas originais.

LOPES, S. Bio - Genética Evolugdo Ecologia. Volume 3, 12 Edic&o.
Sao Paulo: Saraiva, 1997. p. 366.

O bioma Cerrado ocorre principalmente na faixa intertropical do Brasil, ao sul do Trépico de Capricérnio,
caracterizando-se por apresentar duas estacdes climaticas definidas.

O bioma Floresta Atlantica, na faixa costeira, caracteriza-se por apresentar arvores com folhas largas e
perenes, como as da Floresta Amazbnica.

O bioma com precipitagdes pluviométricas superiores a 1.800 mm/ano e temperatura mais estavel do que
a dos demais é a Floresta de Araucérias.

O bioma Pampa é um tipo de pradaria que ocorre em planaltos, apresentando indices de precipitacao
superiores a 1.400 mm/ano.

ASSERCAO RAZAO

globo contam com grande potencial de
energia solar,

Os paises situados na zona tropical do a curvatura da superficie terrestre faz com
que, em baixas latitudes, a insolagcéo se

distribua em uma area maior.

PORQUE

Assinale a alternativa correta.

a) Assercao correta, razéo correta, € a razao justifica a assercéo.

b) Assercao correta, razdo correta, mas a razdo ndo justifica a assergao.
c) Assercéo correta, razéo errada.

d) Assercéo errada, razao correta.

e) Assercao e razéo erradas.

18
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a)
b)
c)
d)
e)

Zuestio 27

"Em abril de 2008, a Universidade do Kansas publicou um estudo que demonstra, apés
analisar a producéao do setor cerealista dos Estados Unidos durante os ultimos trés anos, que a
produtividade dos cultivos transgénicos (soja, milho, algoddo e canola) foi menor do que na
época anterior a introduc&o dos transgénicos. A soja apresentou uma diminuigéo de rendimento
de até 10%. A produtividade do milho transgénico foi menor em varios anos e em outros igual ou
imperceptivelmente maior, dando um resultado total negativo quando comparado a variedades
tradicionais.

Também mostram menor rendimento a canola e o algodé&o transgénicos, segundo dados
levantados em periodos de varios anos. (E em todos os casos as sementes sdo mais caras que
as convencionais, ou seja que a margem de lucro dos agricultores também é menor)."

Silvia Ribeiro - “Quer ter menos produg&o? Use transgénicos!*.
Disponivel em: <http://www.cartamaior.com.br>

As afirmagdes contidas no texto permitem concluir que

a) as modernas tecnologias genéticas aplicadas na producao de alimentos estdo cumprindo a promessa de
erradicar definitivamente o problema da fome em escala mundial.

b) o processo de globalizagdo neoliberal favoreceu um pequeno grupo de empresas multinacionais, grupo
que passou a concentrar o poder sobre as sementes e os agroquimicos em escala comercial mundial.

c) a menor produtividade dos cultivos transgénicos nos EUA é um alerta para os agricultures de outros
paises que substituiram suas sementes de cultivos tradicionais pelas variedades transgénicas.

d) empresas, como a Monsanto, a Dupont-Pioneer e a Syngenta, as trés maiores do mundo em transgénicos,
sdo parceiras da ONU para cumprir as Metas do Milénio, no que se refere a erradicacéo da fome e da
desnutricdo nos paises pobres.

e) a defesa do direito dos povos a soberania alimentar € uma das preocupacdes das politicas agricolas
neoliberais recomendadas pelos principais organismos financeiros internacionais aos paises pobres, a
fim de protegé-los das oscilagbes e da instabilidade do mercado de alimentos.

Zuestio 28

Considerando o resultado indicado pelo estudo da Universidade do Kansas expresso em "Quer ter menos
producéo? Use transgénicos!", avalie as possiveis implicacdes decorrentes dai, colocando V (verdadeira) ou
F (falsa) nos parénteses.

) O enunciado indica uma preocupacéao bioética.
) O enunciado indica que o cultivo de cereais deve considerar a qualidade dos alimentos.
) O enunciado pressupde uma relagédo entre fins e meios.

A sequéncia correta é
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Zuestio 29
Os nossos feijdes estdo cada vez mais nutritivos e fornecem
boas doses de proteinas e minerais. A novidade € o desen-
volvimento por pesquisadores de variedades com alta biodis-
ponibilidade de seus aminoacidos, ou seja, a capacidade
que estes tém de ser mais bem aproveitados pelo organismo
humano [Fonte: Revista Sadde, junho-2008]. Na figura, esta
representada parte de uma proteina qualquer com seus
cédons correspondentes. A seqiiéncia de DNA complementar
ao DNA molde que deu origem a essa proteina é:

a) AUGGCCUUGGAGGGCUCGUGG
b) UACCGGAACCUCCCGAGCACC
c) TACCGGAACCTCCCGAGCACC
d) ACCAGCCCGCTCAACCGGTAC - ,.
UZUNIAM, A.; BIRNER, E. Biologia. Volume Unico.
e) ATGGCTTTAGAAGGCTCATGG S&o Paulo: Harbra, 2004. p. 137. (adaptado)
Zuestzo 30

Nos seres vivos, o combustivel mais utilizado € a glicose. Na maioria dos seres vivos, a liberagdo da energia
contida nas moléculas de glicose pode ocorrer por meio de dois processos: a respiragcao celular aerébia e a
fermentacao. A partir dessas informagdes, analise as afirmativas a seguir.

Esta(ado) correta(s)

a) apenas|.

b) apenaslell

c) apenas Il

d) apenaslll.

e) I 1lelll
Zuestzo 31

Durante uma das etapas do processo da respiragéo aerdbia nos seres humanos, ocorre a formagéo de moléculas
de acetil-coenzima A. Isso ocorre em nivel celular,

a) nos tilacoéides.

b) na molécula de ATP.

C) NOS peroxissomos.

d) nas mitocdndrias.

e) no citoesqueleto.
Zuestizo 32

Nos seres humanos, para obtengcéo de energia, € necessario ingerir alimentos que seréo digeridos e entéo
aproveitados pelo organismo. Os produtos finais da digestdo serdo absorvidos pelas células da parede do
intestino delgado que contém evaginacdes denominadas

a)
b

D

o 0
_ ==

A respiragao aerobia envolve: glicolise, ciclo de Krebs, cadeia respiratoria e fosforilagado oxidativa.

Na fermentacdo, a quebra da glicose é parcial, ndo ha participacdo do oxigénio, libera-se pequena
quantidade de energia, e sédo produzidos diversos tipos de residuos.

Nos seres vivos, s6 ocorre um tipo de fermentacéo, que é a fermentagao alcodlica.

vilosidades intestinais e servem para aumentar a superficie de absorcgéo.
musculos lisos e servem para o deslizamento do alimento.

capilares internos e tém a fungéo de irrigacao.

glandulas intestinais e servem para recepgéo do alimento.

ductos digestivos e servem para sugar o alimento.

20
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Zuestio 33

Areprodugao sexuada envolve maior gasto energético celular; no entanto, ela € considerada vantajosa, porque
permite o aumento da variabilidade genética. Pode-se, entéo, afirmar que

a) a mutagéo génica gera variabilidade genética, sobre a qual atua a seleg&o natural.

b) a selecdo natural gera variabilidade genética, independentemente da ocorréncia de mutagdes.

c) a mutagéo génica ndo faz aumentar a variabilidade genética e ndo é suscetivel a selecao natural.

d) a mutagéo génica é considerada um dos fatores evolutivos na teoria sintética da evolugdo, mas ndo gera

variabilidade genética.

e) as mutacdes, na teoria sintética da evolugéo, n&o sdo consideradas fatores evolutivos.

Zuestio 34

UZUNIAM, A.; BIRNER, E. Biologia. Volume
Paulo: Harbra, 2004. p. 114. (adaptado)

Unico. Sao

Na figura, esta representado o evento celular que ocorre na
meiose, denominado

a)
b)
c)
d)
e)

formacao do complexo sinaptonémico.
duplicacdo do DNA.

sinapse.

permuta genética.

transcricdo do RNA.
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Zuestzo 35
Observe a tabela e o grafico:

CONSUMO DE ENERGIA NO MUNDO (em Mtep ) - 2002
América do Norte 973,6 560,5 589,8 85,1 300,6 2.509,6
Europa 646,9 2352 369,2 63,5 294,3 1.609,1
Asia do Pacifico 296,1 149,3 86,1 12,5 103,1 647,1
Europa Oriental e ex-URSS 252,3 2835 547,2 24,0 104,5 1.211,5
Ameérica Latina 305,8 273 123,5 95,6 64,9 617,1
Asia em desenvolvimento 678,1 1.048,4 192,5 585,3 104,6 2.608,9
Africa 1074 87,6 55,8 2131 10,1 474,0
Oriente Médio 208,1 9,8 . 180,5 1,1 1,8 401,3
Total 3.468,3 2.401,6 2.144,6 1.080,2 9839 10.078,6

TERRA, L.; COELHO, M. de A. Geografia Geral: 0 espago natural e socioeconémico. Sdo Paulo: Moderna, 2005. p. 323.

Maiores emissoes de CO,
(em milhdes de toneladas anuais)
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4.000
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*Néo ratificaram o Protocolo de Kyoto

TERRA, L.; COELHO, M. de A. Geografia Geral: 0 espago
natural e socioeconémico. Sao Paulo: Moderna, 2005. p. 236.

Com base nos dados apresentados, é correto afirmar:

I. O petrdleo, o gas natural e o carvao constituem a base energética da sociedade industrial.

II. Considerando a energia da biomassa, as regides da América do Norte e Europa sdo consideradas as
maiores consumidoras. Isso faz delas as menores emissoras de didxido de carbono.

lll. O consumo de energia tem como base a queima de combustiveis fosseis, resultando que as maiores
emissdes de dioxido de carbono relacionam-se com as regides de maior consumo de energia.

Esta(do) correta(s)

a) apenaslell
b) apenaslelll.
c) apenasll.

d) apenas lll.

e) I llell
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Zuestio 36

CICLO DO CARBONO

Dioxido de carbono
na atmosfera

Assimilacao pelas

Respiragao

vegetal Respiragao

animal

OManismos
martos

Respiracao
das raizes

Decomposicao

LOPES, S. Bio - Genética Evolugdo Ecologia. Volume 3, 12 Edicdo. S&o Paulo: Saraiva, 1997.
p. 312.

Os biocombustiveis tém assumido papel importante na economia mundial nos ultimos anos. Especialistas tém
afirmado que haveria hoje uma tendéncia ao desequilibrio entre produgéo de biocombustiveis e produgéo de
alimentos para a populagéo humana, com o favorecimento de areas plantadas destinadas a biocombustiveis.
Sobre a relagdo desse assunto com a ecologia, analise as afirmativas:

I.  Toda populacao natural, inclusive a dos seres humanos, tem um limite no crescimento populacional, que
pode ser determinado pela densidade populacional e disponibilidade de alimentos.

II. O uso de biocombustiveis, como a cana-de-agucar, nao interfere no ciclo do gas carbénico na natureza,
pois gera um tipo de combustivel n&o-renovavel, como o metanol.

lll. O gas carbbnico atmosférico (COZ) € a base para o crescimento em biomassa de plantas usadas como
biocombustiveis em plantagdes, o que é realizado através da fotossintese.

Esta(do) correta(s)

a) apenas|l.
b) apenasll.
c) apenaslll.

d) apenaslell
e) apenaslelll.

Zuestio 3T
Se for verdade que "Toda populagéo natural tem um limite no crescimento populacional”, entéo &

I.  falso que "Alguma populagdo natural ndo tem um limite no crescimento populacional".
Il.  falso que "Nenhuma populag&o natural tem um limite no crescimento populacional”.
Ill.  verdadeiro que "A populacéo dos seres humanos ndo tem um limite no crescimento populacional”.

Esta(do) correta(s)

a) apenas .
b) apenas Il
c) apenas lll.

d) apenaslell.
e) apenasllelll.
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Zuestio 38

Observe os gréficos:

0 COMBUSTIVEL DAS USINAS

0s motivos por que a participacao da
cana no PIB aumentou 20%

Sm\ 0s carros bicombustiveis 18,4
a catapultaram o consumo

interno de alcool

(em bilhdes de litros)

124 _
- 48.4%

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007

s A alta do preco 1480
do petrdleo ajudou ;
§ aimpulsionar as

exportacoes de alcool
(em milhGes de délares)

3%

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007

51

4128%

0 consumo da China e da
India levou os usineiros
—4 a aumentar as
exportacoes de acticar

(em bilhdes de ddlares)

12

Aumento

325%

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007
Revista Veja, 23 de julho de 2008. p. 83.

A partir dos graficos e dos seus conhecimentos, assinale verdadeira (V) ou falsa (F) em cada afirmativa a

seguir.

() Os carros bicombustiveis tiveram participagado fundamental para o aumento do consumo de alcool.
() Adisparada dos pregos do petréleo criou um novo mercado para o alcool que apresentou um aumento

nas exportagdes.

() Oaumento do consumo do alcool esta contribuindo para que, gradativamente, os usineiros mecanizem o

processo produtivo e modernizem as relagbes de trabalho.

( ) O aumento do consumo de agucar na india e na China levou os usineiros a aumentar as exportacdes, o

que contribuiu para a expansao dos canaviais em areas de cerrado.

A sequiéncia correta é

a)vvvv
b

<'r|<'r|

-V-
-V-
-F-
-F-

Laoyo
<'r|'n'r|
'r|<'r|'r|

D
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Zuestio 39

A Islandia podera se tornar o primeiro pais com economia totalmente baseada em
hidrogénio no ano de 2050. Esse pais esta se tornando um banco de tecnologias que produzem
e transformam o hidrogénio em energia elétrica.

(www.revistapesquisa.fapesp.br)

Um ponto favoravel para esse caminho energético é a localizacdo geografica da Islandia, sobre a Dorsal
Meso-Atlantica. Nessa posi¢do, a agua subterranea circulante, ao alcangar os magmas profundos, que retém
o calor por centenas ou milhares de anos, aquece-se e retorna para a superficie, sob a forma de fontes
quentes ou de

a) vulcoes.

b) terremotos.
Cc) géiseres.
d) magma.

e) domo vulcanico.

Zuestio 40
Em relagéo a energia no Brasil, assinale verdadeira (V) ou falsa (F) em cada uma das afirmacgdes a seguir.

() O programa nuclear brasileiro garante a participacdo da energia nuclear na geracao de eletricidade com
baixo custo, comparativamente as outras fontes.
) Na producéo de energia elétrica, considerando as fontes de energia, predominam as n&o-renovaveis.
) Adiversificacdo da matriz energética, a exploracdo comercial de novas jazidas petroliferas e o uso do gas
natural aproximam o Brasil da autonomia energética.
() O aproveitamento da cana-de-agucar para a produgao de alcool, além de garantir ao Brasil auto-suficiéncia
na producédo de combustivel para motores, permitiu a integracdo com outras culturas produtoras de
alimentos.

(
(

A sequéncia correta é

a) V-V-F-F
b) V-V-V-V.
¢) V-F-V-V.
d F-F-V-F
e) F-V-F-V
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Zuestio 41

RAlI0C! A b (ORA,’ IATUDD f VENTOS A FAVOR!

TuDO TAD BEM.. TAD BEM... VAMOS
E ACABOU-SE E ACABOU-SE APROVEITAR!
O VENTO...]

PORTUGAL XU | | HOLANDAXVI | {INGLATERRA XIX

CARNEIRO, G. ABC do Capitalismo: economia de mercado para
principiantes. Sao Paulo: CARTGRAF, 1986. p. 101. (adaptado)

Analise a figura e assinale verdadeira (V) ou falsa (F) nas afirmativas a seguir.

()

()

A hegemonia de Portugal no século XVI resultou do aprimoramento da tecnologia nautica e das técnicas
de navegacdo, bem como do éxito da empresa colonial baseada na produgéo agucareira em terras
americanas.

O dominio das técnicas de refino do agucar e o controle de importantes mercados europeus para a
distribuicdo desse produto permitiram aos holandeses uma associagéo lucrativa com os lusitanos em
terras americanas.

A constante pressdo holandesa para dinamizar e modernizar a produg&o agucareira, substituindo, no
trabalho, os escravos por trabalhadores assalariados, acelerou a decadéncia da colbnia e facilitou a
invas&o espanhola no nordeste brasileiro.

O desenvolvimento da produgao industrial no século XVIII, caracterizado pela revolugdo das maquinas,
pelo dominio dos processos de fabricacéo e das forgcas motrizes, permitiu a Inglaterra assumir a hegemonia
econémica da Europa e do mundo.

A sequéncia correta

a)
b)
c)
d)
e)

V-V-F-V
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Zuestio 42

e hr_-f_d';.nmﬂr‘* e

O Paco Real, no Rio de Janeiro. Desenho de Henry Chamberlaln produ2|do entre 1819 e 1820.
Revista de Histoéria da Biblioteca Nacional, Rio de Janeiro, n. 28, janeiro 2008, p. 39.

O estabelecimento da sede do Império portugués no Brasil, entre 1808 e 1821, provocou um grande impacto na
sociedade colonial. Entre as mudangas que esse governo proporcionou, & possivel assinalar:

I.  transformacgdes na paisagem urbana do Rio de Janeiro, que ganhou ares europeus com o estabelecimento
de prédios para abrigar a Familia Real, a Corte e os novos 6rgaos publicos do Império.

Il. fortalecimento da elite colonial - grandes comerciantes e grandes proprietarios de terra - em torno da
Corte portuguesa, assim como aprimoramento na defesa dos interesses e na transformacgéo dos objetivos
dessa elite em projeto de Estado-nagéo independente.

Ill. alteragbes no sistema produtivo, tendo em vista a suspensdo do monopolio comercial portugués e o fim
da proibigédo da criacdo de manufaturas, medidas que estimularam o desenvolvimento de uma economia
agraria e industrial autbnomas.

IV. modificagdes na vida politica da colénia que permitiram a representagéo das diversas regides brasileiras
no Rio de Janeiro, de acordo com a difusdo do ideario liberal pelas tropas napolednicas.

Estao corretas

a) apenaslell.
b) apenaslielll.
c) apenaslelV.
d) apenaslllelV.
e) LI NelV.

Zuestio 43

Assinale a alternativa que contém as palavras ou expressdes que se relacionam com as transformacdes
estruturais do Brasil na segunda metade do século XIX.

a) Segunda Revolugéo Industrial - expanséo cafeeira - interiorizagdo das ferrovias - trabalho assalariado
b) maquina a vapor - rodovias - desenvolvimento industrial - imigracdo branca

c) ideologia do branqueamento - imperialismo - urbanizag&o acelerada - mecanizagdo da lavoura

d) imigragéo asiatica - migracédo rural-urbana - novo ciclo da cana-de-agucar - boias frias

e) industria automobilistica - favelizacdo - sindicalismo de resultados - trabalhadores temporarios
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Zuestio 44

Com relacdo as hidrelétricas no Brasil, é correto afirmar:

A producéo de energia elétrica, a partir da implantagéo de hidrelétricas, distingue o pais no panorama
internacional e associa-se ao elevado potencial natural dos rios brasileiros, devido ao clima e ao relevo.
A transposicéo das aguas do rio Sdo Francisco constitui um projeto concebido para aproveitar o potencial
hidrelétrico e resolver a caréncia na geracao e distribuicdo de energia elétrica na regido Nordeste.
Aimplantag&o de hidrelétricas implica profundas transformag¢des ambientais resultantes dos lagos artificiais
gerados pelas barragens e do impacto social desses lagos sobre as comunidades ribeirinhas.

Esta(ao) correta(s)

a) apenas |

b) apenasll.

c) apenas lll.

d) apenas|elll.

e) Lllelll.
Zuestzo 45

Observe o mapa:

60 °W

Velocidade

dovento  Jdpicode - ¥
(m/s) Capricornio N
B - 55
6,0-85
53_(;8 60 W 0 500 km

© HTF2003 MGM-Libergéo
Fonte: ANEEL, Atlas da Energia Elétrica, 2002

THERRY, H.; MELLO, N. A. de. Atlas do Brasil: Disparidades e Dindmicas
do Territério. Sdo Paulo: EDUSP, 2005. p. 66.

Com base em seus conhecimentos e com as informagdes contidas no mapa, & possivel afirmar:

Avelocidade dos ventos no litoral apresenta potencial para a geragéo de energia e possibilita a implantacéo
de parques edlicos.

O parque edlico de Osério-RS é um exemplo da exploragdo de fontes alternativas e exerce importante
papel na nossa matriz energética, ao inserir no Sistema Interligado Nacional a energia gerada.

O maior potencial edlico do Brasil, face a velocidade dos ventos, concentra-se na regido Norte.

Esta(ao) correta(s)

a) apenaslell b) apenas . c) apenaslelll. d) apenas lll. e) I 1lelll.
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Zuestio 46

/ poRRE BRIGA DE TRANSITO
o MEU M ’ .
RANSPORTE €
Que © TEU!

; _ €0 MEU € \
= [ MAIS EeoySMJ'eo
| e ecoLoGICO

Revista Conselho em Revista. CREA-RS. Ano IV - N° 47 - Julho 2008, p. 4.

Considerando a charge e os conhecimentos prévios que vocé possui acerca do consumo de energia nos
transportes no Brasil, assinale verdadeira (V) ou falsa (F) em cada afirmativa a seguir.

() O modalrodoviario é predominante, transformando o petréleo em insumo energético vital para a economia
brasileira.

) As hidrovias se apresentam como um modal com expressivos ganhos econémicos.

) Aatual politica de transportes apresenta uma substituicdo da prioridade rodoviaria, com adog¢ao de hidrovias
que utilizam uma matriz energética renovavel.

—_

A sequéncia correta é

a) V-F-V.
b) F-F-V.
¢) V-F-F
d F-V-F
e) V-V-F
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Ducstio 47

k!
\

5. TION FOR\.""

DEFENCE
DG TR

Manifestagdo contra armas nucleares, em 1961, na Inglaterra, com a preenga
do filésofo Bertrand Russel (sentado no chao) entre os manifestantes.
In: MAIOCCHI, R. A Era Atémica - Século XX. Sao Paulo: Atica, 1996. p. 66.

Apos as explosdes de bombas atdmicas em Hiroshima e Nagasaki, em agosto de 1945, uma sombra paira
sobre o planeta: a possibilidade das armas nucleares serem utilizadas novamente. Essas armas de destruigcao,
porém, sdo resultado de grandes conquistas da ciéncia e da tecnologia: 0 manejo da fissdo nuclear e as
possibilidades do uso de sua energia.

Tendo em vista a experiéncia historica da Guerra Fria (1947-1989), é possivel concluir:

a) A existéncia de arsenais militares com armas nucleares foi fator de estabilidade politica e diminuicéo de
conflitos armados, pois favoreceu o entendimento diplomatico entre os paises.

b) Apesar dadiminuta utilizacdo das armas nucleares, observou-se que 0s danos provocados ndo colocaram
em risco a segurancga do planeta; por isso, os cientistas continuam aperfeicoando seu potencial destrutivo.

c) As armas nucleares n&o prejudicaram a classica regra de que a guerra é uma extensdo da politica e
possibilitaram conflitos armados com duragéo temporal cada vez menor e com menos mortes de civis.

d) Aciéncia e a tecnologia, cada vez mais, estdo a servi¢co da paz, provocando uma diminui¢cdo crescente
dos gastos militares com navios, avides, carros de combate ou qualquer outro artefato de destruicdo.

e) Osarsenais com armas nucleares proporcionaram um clima de terror no planeta, promovido pelos Estados
das principais poténcias (EUAe URSS), com consideraveis ganhos econémicos e politicos para os mesmos.
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Zuestio 48

"O que era medo se tornou esperancga - duas décadas apds o desastre de Chernobyl, a
energia nuclear esta novamente em expansao para enfrentar o preco do petréleo e o aquecimento
global."

(Revista Vegja, edicdo 2070 - ano 41, n° 29, 23 de julho de 2008.)

Acerca da energia nuclear, é correto afirmar:

II.
.
IV.

Apesar dos riscos de acidentes, a disseminacéo das centrais nucleares na Africa foi grande, principalmente
para abastecer a Europa.

A elevacao no preco do petréleo e gas natural impulsiona a retomada da energia nuclear.

Um forte argumento a favor da energia nuclear é o combate ao aquecimento global.

A Franca é o pais da Europa Ocidental com menor emissao de carbono por habitante, onde cerca de trés
quartos da energia provém de fissdo nuclear.

Esta(do) correta(s)

a) apenas |

b) apenaslell

c) apenaslllelV.

d) apenasll, lll e IV.

e) LI elV.
Zuestio 49

Para J. J. Rousseau, "A passagem do estado de natureza para o estado civil determina no homem uma
mudanca muito notavel, substituindo na sua conduta o instinto da justica e dando as suas a¢des a moralidade
que antes lhe faltava".

(Do contrato social. Sdo Paulo: Abril Cultural, 1973. p. 36. Colecéo Os Pensadores).

Nessa passagem do estado de natureza para o estado civil, ocorre que 0 homem

perde a liberdade natural e o direito ilimitado, mas ganha a liberdade civil e a propriedade de tudo o que
possui.

mantém a liberdade natural e o direito irrestrito e ainda ganha uma moralidade muito particular guiada
pelo seu puro apetite.

mantém a liberdade natural e o direito ilimitado, mas abdica da liberdade civil em favor da liberdade moral.

Esta(ao) correta(s) a(s) afirmativa(s)

a)
b)
c)
d)
e)

| apenas.

Il apenas.

Il apenas.

| e Il apenas.
| e lll apenas.
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Zuestio 50

"A Historia ndo € um progresso linear e continuo, uma sequéncia de causas e efeitos,
mas um processo de transformacdes sociais determinadas pelas contradigcdes entre os meios
de producéo (a forma da propriedade) e as forgas produtivas (o trabalho, seus instrumentos, as
técnicas). A luta de classes exprime tais contradicdes e € o motor da Historia."

(CHAUI, M. Filosofia. Série Novo Ensino Médio. Sao Paulo: Atica, 2003. p. 219.)

Essas idéias de Karl Marx (1818-1883) influenciaram o desenvolvimento da ciéncia da Histéria com a formacao
, corrente de produgao do conhecimento que utiliza o conceito de
como um dos instrumentos téoricos fundamentais para a compreensao do processo histérico nas suas multiplas
e complexas dimensdes - econdmicas, sociais, politicas, ideoldgicas, culturais, etc. - e para o entendimento
das transformagdes que afetam a vida concreta dos seres humanos.

Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas.

a) do Positivismo Cientifico - fatos empiricos

b) da Escola Metddica - objetividade histérica

c) do Materialismo Histérico - modo de produgéo
d) da Histéria Nova - estruturas de longa duragao
e) da Histoéria Cultural - relativismo cultural
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1
: A qualidade do sistema educacional de uma nagéo sera uma das principais
1 determinantes - talvez a principal - de seu éxito durante o préximo século e para
I z ”

1 além dele.” Howard Gardner

1

Zuestzo 01
Para discutir questdes sobre o ensino no Brasil, a Revista Veja (20-8-08) destacou, em sua capa, a imagem de
um aluno escrevendo, em um quadro-negro, o seguinte:

www.veja.com.br

MINISTERIO DA EDUCACAO
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SANTA MARIA

PROGRAD @mﬁ?
- UFSM

-



Analise as afirmativas a seguir, relacionadas com o que esta escrito no quadro-negro:

I. A primeira letra empregada na palavra ensino reproduz a fala popular, que transforma o "e" em posicao
atonaem "i".

IIl.  As duas ultimas letras usadas na palavra Brasil retratam a pronuncia quotidiana em forma de ditongo
decrescente.

Ill. O monossilabo ténico apresenta o acento grave no lugar do agudo, e a palavra proparoxitona esta sem

acento.

Esta(ado) correta(s)

a) apenas|.

b) apenasll.

c) apenaslll.

d) apenaslell.

e) I llell.
ZLuestzo 02

Na mesma capa de Veja, as palavras escritas no quadro-negro estavam complementadas pelas declaragées:

OS ERROS NAO SAO SO DELE
Os estudantes brasileiros s&o os piores nos rankings internacionais
mas...

mais de 90% dos professores e pais aprovam as escolas

Assinale verdadeira (V) ou falsa (F) em cada uma das afirmacgdes relacionadas a manchete da capa de Veja.

) O segmento "dele" retoma elemento nao-verbal do texto.

) A maciga aprovagao da escola por parte dos pais e dos professores esta de acordo com os resultados
apresentados pelos estudantes.

() Estudantes, pais e professores estao representados gramaticalmente de formas diferentes: os estudantes

brasileiros séo pacientes, recebem a agéo verbal, ao passo que pais e professores sdo agentes, praticam

a acéo verbal.

(
(

A sequiéncia correta é

a) V-F-F
b) F-V-F
c) V-V-V.
d F-F-F
e) V-F-V
Zucostzo 03
O conector “mas” corresponde a operagao logica de . Se aoragéo “Os

estudantes brasileiros s&o os piores nos rankings internacionais” for verdadeira e a oragao
“Mais de 90% dos professores e pais aprovam as escolas’ for falsa, entdo a frase “Os estudantes
brasileiros séo os piores nos rankings internacionais, mas mais de 90% dos professores e pais
aprovam as escolas” é

Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas.

a) conjungcado - falsa

b) disjuncdo - falsa

C) negacado - falsa

d) disjuncéo - verdadeira
€) conjuncdo - verdadeira
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Tendo consciéncia da realidade educacional, fazem-se as trés questbes a seguir, a fim de
que, por meio de um raciocinio simples e acessivel a todos, possa ser encontrada a resposta
correta.

Zuestio 04
Um carro se desloca, com aceleragao constante, sobre um trecho em linha reta de uma estrada. A sua velocidade
€ medida em dois pontos dessa reta, separados por uma distancia de 250 m um do outro. Ao passar pelo

primeiro ponto, a velocidade do carro € de 20 m/s e, ao passar pelo segundo, a velocidade é de 30 m/s. A
aceleragao do carro nesse trecho €, em m/sz,

a) 05
b) 1,0
c) 15
d) 2,0
e) 50
Zuestzo 05

A figura representa um corpo A que gira em érbita circular,
em torno do corpo B, em sentido horario.

Com base nas informacdes, assinale a afirmativa ERRADA.

a) —» tem direcéo e sentido da velocidade tangencial do corpo A na posigéo I.

b) —> tem direcdo e sentido da aceleragéo centripeta do corpo A na posigéo IV.
c) T tem direcdo e sentido da aceleracéo centripeta do corpo A na posicao III.
d) J/ tem direc@o e sentido da velocidade tangencial do corpo A na posicao III.

e) <—tem direcéo e sentido da aceleragdo centripeta do corpo A na posicao II.

Zuestio 06

Qual o trabalho, em joules, desenvolvido por uma forga constante que foi aplicada em um corpo de massa
igual a 10 kg e que altera a velocidade desse corpo de 10 m/s para 20 m/s?

a) 500
b) 1.000
c) 1.500
d) 2.000
e) 25.000
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Zuestio 07

Quando dizemos que dois corpos diferentes possuem a mesma massa, estamos usando o conceito de

a) identidade numérica apenas.

b) identidade qualitativa apenas.

c) identidade qualitativa e numérica.
d) igualdade assimétrica.

e) sinonimia.

Leia o texto a seguir para responder as questdes de numeros 08 e 09.

O DESAFIO DA QUALIDADE

E uma conquista civilizatéria para o Brasil ter a imensa maioria das criancas em idade escolar
com acesso as salas de aula, merenda e recebendo de graca do governo a cada ano mais de
100 milhdes de livros didaticos. Esta vencida a barreira da quantidade. Agora, chegou 0 momento
de enfrentar um desafio mais complexo, o do aumento drastico da qualidade da educacéo. Nao
se pode aceitar mais que os sistemas educacionais publico e privado continuem produzindo
estudantes incapazes de compreender um texto e de realizar com destreza as operagdes
aritméticas, portais de uma vida profissional e pessoal plena.

(Revista Veja, 20-8-08, Carta ao Leitor, p. 12.)

Zuestio 08

Com relacao as idéias apresentadas no texto, € correto concluir que

a) O Brasil conseguiu universalizar 0 acesso ao ensino basico e superior.
b) A gratuidade do ensino € garantia da educacdo com qualidade.
c) Abusca da preparacao qualificada dos estudantes ndo deve ser uma preocupacéo s6 do ensino publico.
d) O Brasil pode ser um referencial para o0 mundo na educagao inclusiva de criangas e de adultos.
e) Arealizacdo pessoal e profissional esta assegurada com as reformas previstas na educacéao.
Zuestao 09

Algumas palavras do fragmento a seguir receberam ndmeros.

"E uma conquista civilizatéria para o Brasil ter a imensa maioria das criancas em idade
(1) (2) (3)

escolar com acesso as salas de aula (...)"

(4) ()

Analise as afirmativas relacionadas as palavras numeradas.

I. 1 & um substantivo derivado de um verbo.
II. 2 e 3 sao adjetivos, mas, em relagédo as palavras que modificam, ocupam posicdes diferentes.
lll. 4 e 5 ndo pertencem a mesma classe, mas sao formados pelo mesmo processo de derivagéo sufixal.

Esta(&do) correta(s)

a) apenas|.

b) apenasll.

c) apenaslll.
d) apenaslell.
e) I llell.
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Nao é possivel, mesmo, ficar admirados com a realidade e n&o contribuir para melhora-la.
Acredita-se que vocé também esta se preparando para reverter a situacdo apresentada
da quantidade sem qualidade. Vamos testar seu preparo?

Zuestio 10

Duas esferas metdlicas idénticas séo langadas, simultaneamente, na horizontal, da borda de uma mesa, com
velocidades diferentes. Uma vez que, nas condigdes de realizagdo desse experimento, os efeitos do atrito com
o ar podem ser desconsiderados, pode-se afirmar que

I.  os dois corpos tocam o solo ao mesmo tempo.
Il.  os dois corpos, ao tocar o solo, ttm o mesmo maddulo para a velocidade vertical.
Ill. os dois corpos, ao tocar o solo, ttm o mesmo médulo para a velocidade horizontal.

Esta(ao) correta(s)

a) apenaslell.
b) apenaslelll.

c) apenasll.
d) apenas lll.
e) I llelll
Zuestizo 11
Uma hipbtese € uma explicacdo de um fenémeno observado. A
experimentagao a hipotese. O método hipotético- consiste em obter

conseqliéncias apenas provaveis a partir de uma hipotese.

Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas.

a) proviséria - antecede - indutivo
b) definitiva - antecede - dedutivo
Cc) proviséria - sucede - dedutivo
d) proviséria - sucede - indutivo
e) definitiva - sucede - indutivo
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Zuestio 12
Um objeto de peso P esta apoiado no piso de um elevador que sobe com
velocidade constante.

— —,
F & a forca do objeto que comprime o assoalho do elevador e F’' & a forca
exercida pelo elevador sobre o objeto, como mostra a figura.

Coloque V (verdadeira) ou F (falsa) nas afirmativas a seguir. d

— —,
() O moédulo da forca F & igual ao médulo da forca F', porque essas forgas constituem um par acdo e

reacao.

() O moédulo da forca I_:)’ € igual ao médulo da forga 3 porque essas forgas constituem um par acéo e
reacao. . .

() O mddulo da forca F’ & igual ao médulo da forca P, porque o elevador sobe com velocidade constante.

A seqliéncia correta é

V-F-F

o 0 T
—_——_—— = -

D

Zuestio 13

Pode-se medir a pressao atmosférica através de um experimento
conhecido como “Experiéncia de Torricelli”, em que um tubo de
vidro com 1 m de comprimento, fechado em uma extremidade, é
preenchido totalmente com mercurio e emborcado em um recipiente
que também contém mercurio, conforme é mostrado na figura.

1)

Ao nivel do mar, o mercurio, no tubo de vidro, ate B tubo de vidro
uma altura de 760 mm, sendo sustentado pela da
atmosfera na superficie livre do mercurio no
independentemente da profundidade do tubo.

mercirio

Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas.

a) sobe - forca - tubo

b) desce - forca - tubo

C) sobe - presséo - recipiente

d) desce - pressao - recipiente recipiente
e) sobe - reacao - tubo

i 7
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Zuestio 14

Duas bolinhas de pingue-pongue s&o suspensas a mesma altura por fios de mesmo comprimento, a uma
distancia de 5 cm uma da outra. Com um canudo, sopra-se levemente no espaco entre elas.

As bolinhas se , porque o sopro emitido entre elas faz com que a
velocidade do ar e ocasione um(a) da pressao nessa regiao.

Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas.

a)
b)
c)
d)
e)

aproximam - aumente - reduc&o
afastam - diminua - aumento
aproximam - diminua - reducdo
afastam - aumente - aumento
aproximam - aumente - aumento

Leia o dialogo entre Calvin e Susie para responder as questdes de numeros 15, 16 e 17.

CACA AO TESOURO?! TA “SE A IDA | EU DIGO QUE,
Ql, CALNIN, ESTINE EUTO QUASE ACABANDO, NAL‘E]A(‘_A? ESSE TRABALHO TE DA UM SE A NIDA TE
JA COMECOU [ VISUALIZANDO NAO € DINERTIDO? £ COMO £ IDIOTA, CHATO, UMA LIMAQ, FAGA | DA UM LIMRQ,
A SUA 0O PROCESSO UMA CACA AQ TESOURO! PERDA DE TEMPO E DELE UMA JOGUE DE
COLECAD | DE CONCEITUA- \ £ OBRIGATORIO! NAD NOLTA NA HORA
DE LIZACAO. E A £ DINERTIDO! E AINDA ATIRE
FOLHAS? PARTE MAIS MAIS ALGUNS
DIFTCIL. \ POR SUA

CONTA!

WATTERSON, B. O mundo é méagico: as aventuras de Calvin & Haroldo. S&o Paulo: Conrad, 2007. p. 116.

Zuestio 15

Nas intervencdes da menina, NAO foi possivel encontrar o emprego

a) do vocativo.
b) da simplificacdo de formas verbais.
c) dacomparagao.
d) dos tratamentos "tu" e "vocé".
e) de circunstancias de lugar.
Zuestze 16

O padrao frasal de "Estive visualizando o processo de conceitualizac&o" corresponde ao mesmo padréao
encontrado em

a)
b)
c)
d)
e)

As criangas estavam discutindo a coleta de folhas.

Susie ainda estava precisando de algumas folhas.

Calvin estava considerando o trabalho chato e idiota.

Estive comparando o trabalho da escola com os conceitos.
Calvin estava preocupado com a conceitualizagéo do processo.
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Zuestio 17

"Se a vida te da um limao, faca dele uma limonada."
"Eu digo que, se a vida te da um limao, jogue de volta na hora e ainda atire mais alguns por sua conta!"

Assinale a alternativa que esta de acordo com a organizacgado do ditado e de sua variagéo.

a) Ao dar énfase ao pronome "Eu", Calvin manteve o ditado popular em forma de discurso direto.

b) Tendo o pronome obliquo em vista, a norma culta exigiria todas as formas verbais terminadas em "a" - faca,
Joga e atira.

c) O ditado popular € iniciado por uma oragédo que exprime hipétese.

d) O verbo dar apresenta apenas um termo que lhe complementa o sentido - "um limao".

e) Na versdo de Susie, a expressao "um limao" é retomada por “dele”. Na verséo de Calvin, por “de volta”.

Calvin considera o processo de conceitualizacdo o mais dificil. Vocé pensa o mesmo?
Reflita sobre essa resposta, exercitando-se por meio das questdes que seguem.

Zuestio 18

Para que um corpo de massa MA, a uma temperatura TA, e um corpo de massa MB, a uma temperatura TB,
possam trocar energia em forma de calor, € necessario que

L T, #Tg

I T,=Tg.
. M,=M

A B
IV. MA¢M

B

Qual(is) alternativa(s) esta(do) correta(s)?

a) Apenas|.

b) Apenaslelll

c) ApenaslelV.

d) ApenasllelV.

e) Apenas V.
Zuestio 19

Sao construidos 4 péndulos simples com as caracteristicas
mostradas na figura, onde ¢ e # sdo, respectivamente, o p ) Le/z /
/2
e 1 2m 2¢
|

comprimento e a massa do péndulo I.

Aon
v

Assim, os péndulos que tém a mesma freqiiéncia sao:

a) Iell

b) Ielll

c) IIelll

d) IIelVv.

e) IllelV.
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Zuestze 20
Relacione a primeira com a segunda coluna.

. Refracéo () fendmeno responsavel pela formagéo de manchas coloridas em camadas
Il. Difragédo finais de 6leo sobre a agua
lll. Interferéncia () fendmeno que ocorre somente com ondas transversais
IV. Polarizacdo () fendmeno que explica como uma onda “contorna” um obstaculo
() fendmeno em que as ondas mudam de velocidade, ao passar de um meio
para outro

A sequéncia correta é

a) I-1-1l-IV.
b) H-1-1-1V.
c) H-IV-I-IL
d H-1-IV-L
e) H-IV-II-L

Zuestio 21
Analise as afirmacdes:

I.  Quando uma ddp V é aplicada nas extremidades de um condutor estabelecendo uma corrente elétrica ¢,
a resisténcia desse condutor é calculada pela equagdo R = V/¢.

II.  Quando um condutor de comprimento € e area de sec¢ao transversal A tem seu comprimento reduzido a
¢/2, o condutor aumenta a sua resisténcia.

Ill.  Aleide Ohm pode ser escrita para um grande nimero de condutores como “o valor da resisténcia permanece
constante, independente da ddp aplicada”.

Esta(do) correta(s)

a) apenas |
b) apenas Il
c) apenas lll.

d) apenasl|ell
e) apenaslelll
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Leia o texto a seguir para responder as questdes de niumeros 22 e 23.

Nés, pais, sempre defendemos um ensino com qualidade e com a participacdao da comunidade. Como é
1 2

possivel chamar a comunidade para uma participacao mais efetiva desse processo? (R.M. Porto Alegre)

Até o fim do ano, deve ocorrer em Brasilia o primeiro encontro de dirigentes do ministério com associagdes de
3

pais. A familia corresponde a 70% da educacéo brasileira. O que a crianca traz de casa é mais do que dois

tercos da sua formacao. A familia € uma aliada importantissima da educacgéo. A ligdo de casa, uma das coisas
4

mais importantes, deixou de existir - afirmou 0 ministro.
5

(As respostas do ministro para as duvidas dos gatchos. Zero Hora, 02-9-08, p. 4-5.)

Zuestio 22

As virgulas 1 e 2 — 3 — 4 e 5, que se encontram numeradas no texto, separam, respectivamente,

a) um vocativo - uma oragao adverbial anteposta a principal - termos de mesma fungéo sintatica.
b) um aposto - um adjunto adverbial deslocado - um aposto.
c) termos de mesma fungao sintatica - uma oragéo coordenada assindética - um vocativo.
d) um aposto - uma oragdo adverbial anteposta a principal - termos de mesma fungéo sintatica.
e) um vocativo - termos de mesma funcgéo sintatica - um aposto.

Zuestao 23

"A familia corresponde a 70% da educacéo brasileira."
"A familia € uma aliada importantissima da educagao."

Assinale verdadeira (V) ou falsa (F) em cada afirmativa relacionada as declaragdes sobre a familia.

() Apalavra "familia" & acentuada pela mesma razao que "ingénuos".

() Seaforma verbal "corresponde” fosse seguida de a uma alta porcentagem da educacgao brasileira, ocorreria
0 processo de crase.

() Os dois verbos estdo empregados no tempo presente para indicar que os fatos enunciados ocorreram no
passado e continuam a se repetir.

A seqliéncia correta é

a) V-F-V.
b) F-V-F
c) F-V-V
d V-F-F
e) V-V-F

10
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Zuestio 24

Seréa que vocé nao pode contribuir também com a comunidade, com o meio em que vive?
Veja como esta seu desempenho nas situacdes do dia-a-dia, resolvendo as duas préximas
questdes.

Em um recipiente adiabatico que contém 200 g de agua & temperatura de 20°C, sao adicionados 300 g de
agua a temperatura de 40°C. A temperatura de equilibrio da agua, em °C, sera de

a) 22.
b) 28.
c) 30.
d) 32
e) 36.
ZLuestio 25
No circuito elétrico da figura, a corrente no R, =6Q
resistor R, é de 6 A. A corrente no resistor
1
R3, medida em ampéres, € de VWW»
R,=3Q
a) 6. AWV
b) 5. R; =12 Q
c) 4.
dy 2. A
e) 1.

Leia o texto a seguir para responder as questbes de numeros 26, 27 e 28.

"(...) Nem todas as solug¢des para o ensino, porém, devem ficar por conta do governo. Como advertiu o préprio
ministro, boa parte do aprendizado ainda é de responsabilidade da familia, que infelizmente se mostra omissa
no cumprimento desse papel, num fendmeno que atinge todas as classes sociais. A rapidez com que o Brasil
ird alcancar a universalizagao do ensino com qualidade vai depender da capacidade de o setor publico garantir
financiamento e gestéo eficiente, mas também de os pais voltarem a acompanhar o dia-a-dia da vida escolar
de criangas e jovens."

(O né da educagéao. Zero Hora, 02-9-08, p. 20.)

Zuestio 26

No segundo periodo do texto, a conjung¢éo "como" introduz uma ora¢éo com idéia de

a)
b)
c)
d)
e)

concessao.
comparacao.
condicao.
conformidade.
causa.
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Zuestio 27

Observe a fungéo da palavra sublinhada no segmento a seguir.

"(...) boa parte do aprendizado ainda € de responsabilidade da familia, que infelizmente se mostra omissa no
cumprimento desse papel (...)"

Essa mesma funcdo é desempenhada em

a) Afamilia, que € importante para o aprendizado, negligencia o seu papel.

b) Vimos que a familia se mostra omissa no cumprimento desse papel.

c) Averdade é que boa parte do aprendizado é responsabilidade da familia.

d) Sabe-se que infelizmente a familia descuida de seu compromisso.

e) O artigo defende que os compromissos ndo s&o cumpridos pela familia.
Zuestio 28

"(...) mas também de os pais voltarem a acompanhar o dia-a-dia da vida escolar de criancas e jovens."

Analise as afirmativas relacionadas com a organizagéo do segmento.

I.  Apreposicdo "de" esta separada do artigo "o0s" pela mesma razdo que em "vai depender da capacidade
de o setor publico garantir financiamento".
IIl.  Tendo em vista a norma culta, o segmento "voltarem a acompanhar" apresenta uma variante: voltarem a

acompanharem.
Ill. A palavra "dia-a-dia" é grafada com hifen porque corresponde a diariamente.

Esta(ado) correta(s)

a) apenas|l.

b) apenasll.

c) apenaslll.

d) apenaslell.

e) apenasllelll.
Zuestio 29

“Os comunitaristas enfatizam o bem comum, ndo os direitos e liberdades dos individuos.
Afirmam que a promocgéo constante da escolha individual muitas vezes prejudica o interesse
publico.” (Stephen Law, 2008.)

Na posicao defendida pelo comunitarismo, herdeiro direto do aristotelismo, o papel do Estado, conforme Stephen
Law, consiste em promover

I. 0 bem comum como critério primeiro das escolhas individuais.
II. as escolhas individuais como meio para alcancgar o interesse publico.
lll. constantemente as liberdades individuais como motivadoras do bem comum.

Esta(do) correta(s)

a) |apenas.

b) Il apenas.

c) lll apenas.

d) Il elll apenas.
e) I llelll
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LEGAL!/ YOCE
QUER PRA SUA
COLECAO?

| OLUA QUE FOLHA @

—_—

MAS OCE J& FICARIA coM | | SE FORMOS VER, € SEMPRE
ESTOATRU OROE [ UMA FOLWA A MENOS PRA | | AGORA ATE SER MAIS TARDE.
\OU DESPERDICA- PEGAR DEPOIS. T
LTSy O QUE /550
AR EALNS E MAS £ SIGNIFIQUE.
RIDICULOS PARA UMA FOLHA A
A ESCOLA/ MAIS 0O QUE

EV PRECISO
AGORA.

WATTERSON, B. O mundo é magico: as aventuras de Calvin & Haroldo. Séo Paulo: Conrad, 2007. p. 116.

Zuestio 30

No segundo quadrinho, o tigre pergunta para Calvin: " Por que ndo?"

Nas alternativas a seguir, todos os segmentos sublinhados est&o corretamente grafados, A EXCECAO de

a) Nao sei por que recusas a folha.

b) N&o sei o por qué de recusares a folha.

c) Nao gostaste da tarefa, por qué?

d) Guarda a folha, porque vais precisar dela.

e) Porque estava desinteressado, 0 menino nao juntou a folha.
Zuestze 31

No segundo quadrinho, analise a organizagéo dos periodos que compdem a justificativa do menino para recusar-
se a coletar a folha.
Qual das alternativas NAO esta de acordo com a organizagao da resposta de Calvin?

a) O primeiro periodo é simples, constituido de uma oragéo absoluta que n&o apresenta sujeito.
b) O segundo periodo é composto por subordinagao.
c) O pronome obliquo "la" e "trabalhos ridiculos" desempenham a mesma fungao sintatica.
d) A oracédo reduzida que acompanha a principal expressa uma idéia de concessao.
e) Os termos "linda" e "ridiculos" desempenham a mesma fungao sintatica.
Zuestze 32

Identifique o que NAO se ajusta ao didlogo estabelecido pelos dois amigos nos dois ultimos quadrinhos.

Haroldo e Calvin usam parametros temporais diferentes para montar seu raciocinio: Haroldo projeta o
futuro e Calvin recusa-se a considerar o futuro.

O tigre faz o primeiro calculo: vocé tem 0 no presente; entdo, +1 no presente significa -1 no futuro.

Calvin calcula: tenho 0 no presente; entdo, +1 no presente significa +1 no futuro.

Ao descartar a folha, Haroldo conclui que € sempre presente até chegar o futuro.

Calvin mostra indiferenca quanto a "verdade universal" estabelecida pelo amigo.

VESTIBULAR 2009
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Como Calvin, temos certeza de que vocé também gosta de brincar. E ha exercicios que,
apesar de serem encarados como “trabalho”, podem tornar-se ludicos. Brinque, assim, com as
questdes de numeros 33 e 34.

Zuestio 33

Quando é introduzido um imé& permanente, em forma de barra, no interior de uma bobina, a fem obtida &
decorrente da variagdo no tempo do(a)

a) campo magnético.

b) campo elétrico.

c) fluxo magnético.

d) fluxo elétrico.

e) corrente elétrica.
Zuestio 34

Uma onda eletromagnética tem a seguinte configuragéo:

“Os campos elétrico e magnético variaveis de
uma onda eletromagnética sédo

entresie a direcéo de propagacao,

estédo e se propagam com

velocidade em um meio homogéneo
% e isotropico.

GASPAR, A.’ Fisica: Eletromagnetismo. Volume 3.
Sao Paulo: Atica, 2000. p. 278.

Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas.

a) perpendiculares - paralelos - fora de fase - variavel

b) perpendiculares - perpendiculares - fora de fase - constante
c) paralelos - perpendiculares - fora de fase - variavel

d) paralelos - paralelos - em fase - constante

e) perpendiculares - perpendiculares - em fase - constante

14
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Zuestio 35

nenhu

A afirmacdo "Os homens libertam-se pouco a pouco da brutalidade, quando de
m modo se procura intencionalmente nela os conservar" foi usada por Immanuel

Kant, em 1784, para expressar uma importante reivindicacdo do iluminismo.

(KANT,

|. Resposta a pergunta: que é o iluminismo?)

A citagéo se refere a passagem

I.  da supersticao a religido.
Il.  do mito ao conceito.
Ill.  da heteronomia a autonomia.

Esta(do) correta(s) a(s) alternativa(s)

a) |apenas.
b) Il apenas.

c) lll apenas.
d) lelll apenas.
e) Il elll apenas.
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*EX Se wocé opton por Tuglés, passe para a pdgina 2l F*F

Espantiol

Leia o texto | para responder as questdes de niumeros 36 a 41.

EN LUGAR DE ESTAR \ iESTUDIARE
JUGANDO DEBERIAS J] MANANA!
ESTAR ESTU-
DIANDO.

. [ i LOS REFRANES sON LA |

~ ®UINTA ESENCIA DE LA

) SABIDURIA POPULAR!)

Revista Condorito de Oro, N° 129, Chile, 2004.

# NO DEJES PARA LO SIENTO, PERO
MANANA LO QUE NO CREO EN LOS |
PUEDAS HACER REFRANES...
HOY™® /

i DURANTE EL EXAMEN |
GUARDE SILENCIO ¥ ME /
PUSIERON UN CERO! 17

16
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Zuestio 36
Ao utilizar o provérbio “el silencio es oro”, Coné teve por objetivo:

a) demonstrar sua descrenga na sabedoria popular.

b) contestar a necessidade de estudar provérbios.

c) discutir sobre o uso dos provérbios nos trabalhos escolares.
d) justificar o fato de ter tirado zero na prova.

e) defender seu tempo de lazer.

Zuestao 3T

Marque a alternativa que apresenta um provérbio semelhante a “No dejes para mafiana lo que puedas hacer

hoy” (quadro 3).

a) Quem cedo madruga, Deus ajuda.

b) A pressa é inimiga da perfeicao.

c) Quem muito quer tudo perde.

d) Diga-me com quem andas e te direi quem és.
e) Tempo é ouro.

Zuestzo 38
O uso da “perifrasis verbal” em “deberias estar estudiando” (quadro 2) expressa

a) recomendacgao.
b) desconfianca.

c) ordem.

d) crenca.

e) negacéo.
Zuestio 39

Em “No dejes para mariana lo que puedas hacer hoy” (quadro 3), “que” remete para

a) Coné.

b) tio de Coné.

c) lo.

d) mafana.

e) dejes.
Zuestio 40

No enunciado “me pusieron un cero” (quadro 7), a forma verbal destacada apresenta sentido equivalente ao

apresentado na alternativa:

a) Se puso a dar voces.

b) Me han puesto mas horas de trabajo.
c) Ya han puesto la mesa.

d) Se puso furioso.

e) Puso fin al conflito.

Zuestio 41
O segmento “a mi me ha fallado” (quadro 5) pode ser traduzido por

a) nao lembrei.

b) me confundiu.

c) nao deu certo comigo.
d) né&o falou comigo.

e) me distraiu.

VESTIBULAR 2009
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Leia o texto Il para responder as questdes de niumeros 42 a 50.

TEXTO Il

Educacion indigena en América Latina

1 Enlos paises latinoamericanos donde la poblacion indigena representa a un importante sector de
la sociedad, la educacion oficial de los grupos étnicos minoritarios se lleva a cabo en la lengua
materna de las comunidades indigenas. En Peru, el Estado fomenta la educacién bilingle e
intercultural con el fin de mantener y respetar los valores culturales autéctonos. Ademas de la

5 asignatura “Lenguaje en lengua materna”, se ensefia el castellano como segunda lengua para
promover el aprendizaje de nuevos elementos culturales. La “etno-matematica” implica el
aprendizaje de la numeracion, las formas y transformaciones geométricas o los sistemas de medidas
propios de cada comunidad. La “yupana”, por ejemplo, es una tabla de célculo empleada por los
contables del Imperio inca, que se ha empezado a utilizar como material de apoyo para la ensefianza

10 de esta asignatura.

En Colombia, pais donde existen aproximadamente 600.000 indigenas, la educaciéon se enmarca
dentro de las propias comunidades étnico-linguisticas que, a través de sus organizaciones indigenas
y en coordinacion con entes institucionales, han propuesto y promovido el reconocimiento de una
educacion oficial que se enmarque dentro de los limites de una cultura propia y una nacional, y
15 que responda a los intereses, necesidades y aspiraciones de cada grupo étnico. El programa de
etno-educacion esta orientado a prestar asesoria y apoyo financiero a las comunidades indigenas
para que elaboren sus propios curriculos de acuerdo a sus necesidades socioculturales y a promover
la investigacion en campos como la antropologia, la linguistica y la pedagogia. En la actualidad
existen en Colombia mas de 1.800 centros de etno-educacién repartidos en 26 departamentos de
20 este pais.

En Bolivia se lleva a cabo una politica de educacion bilingte dirigida a todos los estudiantes del
pais, pero en especial a los miembros de los pueblos originarios, con el fin de lograr un mejor
aprendizaje de la lengua materna y fortalecer su identidad. La educacion bilingue constituye la
modalidad principal en ensefianza primaria y se recomienda para la educacién secundaria. Se

25 pretende que la alfabetizacién y la ensefianza primaria esté a cargo de professores que pertenezcan
a los pueblos originarios, que sean bilingues y, en lo posible, oriundos de las mismas comunidades
con el fin de respetar y mantener los valores de la cultura autoctona. Destaca el programa del
ILCA, cuyo objetivo es la promocién de la cultura y la lengua aymara, y del aprendizaje de su
lectura y escritura en la propia Nacién Aymara.

30 En Venezuela, pais que cuenta con una poblacién indigena de mas de 300.000 personas, se
implantd el régimen de educacion intercultural bilingue con el fin de prestar atencion en materia
educativa a la poblacion indigena y preservar los valores socioculturales de sus comunidades.
Todo ello ha permitido que la cobertura escolar de las zonas indigenas se haya extendido de
forma progresiva. Se pretende que sean las mismas comunidades las que propongan a sus

35 maestros, debido a las caracteristicas tan heterogéneas que presentan las distintas etnias (un
total de 29) desde el punto de vista linguistico y cultural.

http://mx.encarta.msn.com/text_961534853_7 - acesso em 26/8/2008. (adaptado)
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Zuestio 42
No que diz respeito a educacao indigena, os paises latino-americanos mencionados no texto tm como objetivo
comum:

a) fixar as comunidades indigenas fora dos seus territorios de origem.

b) construir mais escolas para a educacéo indigena.

c) preservar a lingua e a cultura dos nativos.

d) ensinar espanhol para a populagéo indigena.

e) capacitar professores ndo-indigenas para o ensino bilingiie e intercultural.

Zuestzo 43
Na linha 8, a palavra “yupana” se identifica com

a) formas geométricas da matematica indigena.
b) representacéo escrita dos numeros.

c) sistema de calculo utilizado pelos incas.

d) sistema de pagamento usado pelos indios.
e) calendario desenvolvido pelos incas.

Zuestzo 44
Na linha 21, o segmento “se lleva a cabo” significa

a) tem sido privilegiada.
b) se define.

c) sejustifica.

d) se acaba com.

e) se realiza.

ZLuestio 45
Na linha 19, a palavra “departamentos” pode ser substituida, sem perda de sentido, por

a) barrios.

b) colonias.
c) capitales.
d) provincias.
e) ciudades.

Zuestzo 46
Na linha 33, a expresséo “Todo ello” remete para

a) régimen de educacion intercultural bilingle.
b) la poblacién indigena.

c) la Venezuela.

d) los valores socioculturales.

e) los maestros.

Zucstao 4T
Na linha 35, a palavra “heterogéneas” é acentuada pela mesma raz&o que ocorre em

a) pais.

b) étnicos.

c) régimenes.
d) educacion.
e) mas.

VESTIBULAR 2009

19



Zucstio 48
Na linha 4, o segmento “Ademas de” tem a funcgdo de

a) oposicao.

b) concesséao.

c) exemplificagao.

d) concluséo.

e) incluséo.
Zucstzo 49

Das alternativas a seguir, qual NAO apresenta o verbo com as mesmas caracteristicas modo-temporais de
“pertenezcan” (I. 25)?

a) Traducir.

b) Promover.

c) Ofrecer.

d) Conducir.

e) Fortalecer.
Zuestzo 50

Considerando o texto, coloque verdadeira (V) ou falsa (F) nas afirmativas a seguir.

() Os povos indigenas sdo grupos minoritarios sem acesso a educacgéao formal, de qualidade.

() Na Venezuela, devido a diversidade étnica dos indios, € recomendado que as comunidades indigenas
escolham seus proprios professores.

() O castelhano n&o ¢ a lingua materna dos indigenas.

A sequéncia correta &

a) F-F-V.
b) F-V-F
) V-V-F
d) F-V-V.
e) V-F-F

20
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Leia o texto | para responder as questbes de numeros 36 a 43.

TEXTOI

How to Get Financial Aid for Grad School
Asking the right questions will save you money

By Kim Clark
Posted March 26, 2008

Updated 7/1/08

1 Abachelor's degree is becoming passé in the job market. Those who really want to set themselves
apart need a graduate degree. Unfortunately, the educational ticket to the top is expensive. Annual
tuition and books alone at a run-of-the mill public university are reaching $9,000 a year. Anyone
who aims at a private school should prepare to cough up $25,000 to $30,000 a year. And that's

5 before living expenses, which usually add at least $8,000 a year to a student's budget.

Compounding the sticker shock is the dismaying reality
that students can't count on the kinds of scholarships
that helped them through their undergraduate years.
Fewer than 4 percent of graduate students get a federal

10 or state grant. Fewer than 20 percent get any kind of
scholarship from their school. Fully 60 percent of grad
students get no free money of any kind and have to
borrow or otherwise raise the entire cost of their
advanced degree themselves.

Berkeley grad student Dog Spencer helps
15 Luckily, a little financial help appears to be coming to  manage an apartment complex in return for

students' rescue. The federal government s offering (FEZL\J/?:C’BLTQ& PTP—

new and potentially lower-cost educational loans. A

growing number of communities and government

agencies are offering to repay loans for workers who
20 agree to spend several years in lower-paying public-

service jobs such as teaching. And more employers

are subsidizing employees' tuition.

Most important, employers continue to reward better-
educated workers with bigger paychecks, making the
25 investment of time and money a good bet. While the
average worker with a bachelor's degree makes a
comfortable $42,000 a year, master's degree holders I K\ | &
make about 25 percent more. And those With  Cathi Blair took out a federal loan. After five
professional degrees earn, on average, more than years' teaching, most of her debt will be

30 twice the income of those who stopped at a B.A. canceled.
(Charlie Archambault / USN&WR)

http://www.usnews.com/articles/education/best-graduate-schools/2008/03/26/how-to-get-financial-aid-for-grad-
school.html - acesso em 08/07/2008. (adaptado)
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Zucstzo 36
O texto NAO menciona:
a) problemas financeiros dos estudantes das universidades.

b) bolsas de estudos para estudantes pés-graduados.

c) empréstimos financeiros para alunos que ndo podem pagar a universidade.

d) vantagens de se fazer uma pés-graduacao.

e) requisitos para os estudantes serem aceitos em uma boa universidade.
Zucostzo 3T

Considere as seguintes afirmacgdes:

( ) E mais facil conseguir bolsa de estudo para cursos de graduag&o.

Os financiamentos para alunos da pos-graduacado estdo aumentando gradativamente.
Ter uma pos-graduacéo ndo € garantia de receber uma melhor remuneragao.
Universidades particulares tém subsidiado os bons alunos.

Os empregadores dos estudantes ndo tém sido sensiveis as suas demandas financeiras.

()
()
()
()

A sequéncia correta é

a) F-F-V-V-F

b) F-V-F-V-V

¢c) V-V-F-F-F

d V-F-V-V-F

e) V-V-F-F-V
Zuestio 38

O texto refere-se a “run-of-the mill public university” (I. 3), o que € uma metafora para descrever uma universidade
publica

a) interiorana.

b) de exceléncia.
c) muito conhecida.
d) sem grande prestigio.
e) cara.
Zucstzo 39

Assinale a alternativa na qual a palavra “to” NAO desempenha a mesma fungdo encontrada em “to repay loans”
(I. 19).

a) toset(..)apart(l. 1-2)

b) tothetop (l. 2)

c) tocoughup(l. 4)

d) to borrow (I. 12-13)

e) toreward (l. 23)
Zuestio 40

Marque a alternativa que apresenta o mesmo significado de “a little financial help appears to be coming to
students’ rescue” (I. 15-16).

a) It appears that the students might be helped by some financial help.

b) Students used to be helped with a little financial assistance in the past.
c) It appears that the students refused to be rescued by any financial help.
d) Apparently some financial help will be necessary after graduation.

e) The Federal Government always helps financially the students.
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Zuestio 41

Segundo o texto, o total de despesas de um estudante que frequienta uma universidade publica pode alcangar,
em média,

a) 9.000 délares por bimestre.
b) 8.000 dolares por bimestre.
c) 25.000 ddlares por ano.

d) 17.000 ddlares por ano.

e) 42.000 ddélares por semestre.

Zuestio 42

A expressao “the sticker shock” (I. 6) refere-se a percepgéo de que

a) frequentar uma universidade é muito dispendioso.

b) sempre ha um “jeitinho” de conseguir financiamento.
C) universidades boas sao sempre muito caras.

d) arealidade é melhor do que o esperado.

e) éuma surpresa boa para os alunos da classe média.

ZLuestio 43

A palavra “their” (I. 13) refere-se a estudantes de

a) graduacéo que precisam trabalhar para seu sustento.

b) poés-graduacéo que dependem de empreéstimos para custear seus estudos.
c) universidades que recebem auxilio de seus empregadores.

d) graduacado que possuem bolsas do governo federal.

e) pobs-graduacao que recebem auxilio por ter boas notas.

VESTIBULAR 2009
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Leia o texto Il para responder as questdes de numeros 44 a 50.

TEXTOII

10

15

20

25

30

Lessons in education
from the Third World

Kevin Libin, National Post
Published: Thursday, February 07, 2008

Listen to James Tooley's stories about
the places his studies in education
have taken him and to some
Canadians, they might sound strangely
familiar. He has made a career visiting
classrooms in the Third-World slums
of Somalia, Zimbabwe, India, Ghana,
Nigeria and Kenya, where abject poverty is the norm, parents have little -- if any -- higher education
and children live in the most degraded conditions imaginable.

His international research team spends much of its time popping into classrooms unannounced,
with some unsettling discoveries: In the government-run schools, they found some teachers asleep
at their desks while students romped, unsupervised. Schools were found closed altogether, for
weeks at a time, in the middle of the academic year. "Teachers wouldn't turn up, or if they did turn
up they wouldn't teach," says Mr. Tooley, a leading educational researcher at England's Newcastle
University. When researchers came calling on public schools in India, for example, only 53% of
public schools were engaged in any form of "teaching activity," and in a third of public schools
visited, principals were altogether absent.

For anyone acquainted with the state of First Nations* schooling in this country, the parallels are
hard to miss. Teachers who have returned from assignment on reserves have reported mouldy
classrooms and unruly classes where actual teaching is often made virtually impossible by the lack
of proper supervision, chaos and disarray.

Laurie Gough, a Canadian author who once taught at a reserve in northern Saskatchewan, recounted
a story of how the "principal seemed to have permanently shut himself up in his office, even though
most of the classes (...) were completely out of control.”

Such anecdotal examples abound, but you needn't have first-hand experience in a reserve classroom
to know that something is going terribly wrong with First Nations education, which is arguably the
most critical thing to be getting right.

Data are scarce, but where they are available, academic outcomes for native students are utterly
depressing: Dropout rates approach 60% according to the most recent Statistics Canada figures.
In the State of British Columbia, 34% of Grade 4 aboriginal students achieve results below grade
expectations in reading skills, double the rate of non-aboriginals the same age, while the number of
non-aboriginals that exceed Grade 4 expectations is three times higher than among aboriginal
kids.

* The aboriginal people living in Canada.

http://www.nationalpost.com/news/canada/rethinkingthereserve/story.html?id=292957 - acesso em 08/07/2008.
(adaptado)
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ZLuestio 44
O Sr. James Tooley pode ser reconhecido como um

a) escritor canadense muito famoso.

b) tipico professor de escola publica.

c) palestrante em escolas primarias e secundarias.
d) pesquisador sobre a educago no 3° mundo.

e) defensor dos aborigenes canadenses.

Zuestzo 45
O paralelismo mencionado na linha 18 ocorre entre

a) 0 que pensam estudantes e o que pensam professores do Canada.

b) pesquisadores da New Castle University na Inglaterra e diretores de escolas do 3° mundo.
c) educadores que conhecem e educadores que desconhecem a educacdo no 3° mundo.

d) escolas publicas e escolas privadas.

e) estudantes aborigenes do Canada e estudantes de escolas publicas do 3° mundo.

Zuestio 46
Nas escolas mencionadas no texto, o que se observa como principal(is) problema(s) é(sdo):

a) pouco interesse dos alunos.

b) falta de supervisdo e controle.

c) diretores autoritarios.

d) alunos imaturos e professores despreparados.

e) pais pouco envolvidos com a educacéo dos filhos.

ZLacotzo 4T
Na linha 23, a palavra “his” refere-se a

a) Laurie Gough.

b) Saskatchewan.

c) the principal.

d) the student.

e) a Canadian author.

Zucotzo 48
Nas linhas 28 a 33, evidencia-se que os estudantes aborigenes do Canada, no ensino fundamental,

a) apresentam um desempenho superior ao dos demais nas atividades artisticas.
b) demonstram muita dificuldade de leitura.

c) possuem rendimento inferior ao dos demais devido as turmas numerosas.

d) nao abandonam os estudos apesar das dificuldades.

e) apresentam o mesmo indice de evasao dos n&o-nativos.

VESTIBULAR 2009
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Zuestio 49

Na linha 20, a palavra “unruly” refere-se a salas de aula

a) sem controle.

b) sem professores.

c) sem material didatico estimulante.

d) em regies marginalizadas.

€) nas quais os alunos nao tém motivagéo.
Zuestzo 50

Escolha a alternativa na qual o sufixo ING é empregado com a mesma fungdo que ocorre em “visiting” (l. 5).

a) popping (I. 10)

b) unsettling (I. 11)

c) leading (I. 14)

d) teaching (l. 16)

e) schooling (I. 18)
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Leia o texto | para responder as questbes de numeros 36 a 42.

Schule - und dann?

1 Wer nach der Schule eine Ausbildung beginnen mochte, hat eine Menge Fragen: Welcher Beruf
passt am besten zu den eigenen Vorlieben, wie sehen die Berufsaussichten aus? Oder sollte man sich
fiir ein Studium entscheiden? Wo gibt es Ausbildungs- und Arbeitspldtze? Was erwartet mich an
der Hochschule? Es gibt zwar zahlreiche Informationsangebote, diese bieten aber oft nicht alles

5 Wissenswerte auf einen Blick. Das BMBF* hat nun die wichtigen Informationen zusammengestellt,
die man fiir die Berufsausbildung braucht, wie man sich auch nach der Schule noch fit fiir den
Lehrstellenmarkt machen kann und welche staatlichen Forderungen es gibt.

Das Ende dieses Schuljahres ist fiir viele Jugendliche auch das Ende ihrer Schulzeit. Doch was
kommt danach? Ausbildung oder Studium? Wie ist der Arbeitsalltag in einem Beruf? Was sollte

10 man bedenken? Welche Anforderungen werden im Studium an einer Hochschule gestellt? Wie 143t
sich das Leben als Azubi oder Studierender finanzieren? Zur Beantwortung dieser Fragen helfen
keine Patentrezepte. Helfen konnen nur praktische Informationsangebote, mit denen sich jede und
jeder ganz individuell orientieren kann.

Schule ... und dann eine Berufsausbildung?

15 Rund 60 Prozent der Jugendlichen eines Altersjahrgangs beginnen nach der Schule eine
Berufsausbildung in einem staatlich anerkannten Ausbildungsberuf. Dafiir stehen in Deutschland
zwei Wege offen: Entweder die duale Berufsausbildung in einem anerkannten Ausbildungsberuf
oder die schulische Ausbildung an einer Berufsfachschule.

Grundsitzlich ist kein bestimmter Schulabschluss als Zugang fiir eine Berufsausbildung

20 vorgeschrieben. Ein Realschulabschluss oder das Abitur erhohen aber die Chancen auf einen
Ausbildungsplatz. Wihrend der Ausbildung wird ganz praktisch im Betrieb mitgearbeitet. Die eigene
Leistung lédsst sich daran unmittelbar sehen, die gelernten Féhigkeiten sind auf dem Arbeitsmarkt
gefragt. Eine abgeschlossene Berufsausbildung ist ein relativ guter Schutz vor Arbeitslosigkeit. Hinzu
kommt: Wihrend der Ausbildung verdient man schon in jungen Jahren eigenes Geld.

* BMBF: Sigla em Alemao do Ministério de Educacdo e Pesquisa (Bundesministerium fiir Bildung und
Forschung)

http://www.bmbf.de/de/4961.php - 29/7/08 (adaptado).

Zuestio - 36
O principal problema apresentado no texto, em relacéo aos alunos, é

a) o0ingresso na universidade.

b) a escolha do emprego.

c) 0 pagamento das mensalidades.
d) aformacao profissional.

e) aaprovacao no final do ano letivo.

MINISTERIO DA EDUCACAO
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SANTA MARIA
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Zuestao - 3T

De acordo com o texto, é possivel afirmar:

O Ministério de Educacao e Pesquisa compilou informagdes importantes para quem esta concluindo seu
periodo escolar.

Informagbes praticas ndo séo suficientes para responder as perguntas dos alunos.

Um percentual de 60% dos jovens de uma mesma faixa etaria comeg¢a um curso profissionalizante depois
de seu periodo escolar.

Esta(&o) correta(s)

a) apenaslell

b) apenas|elll.

c) apenasll.

d) apenaslll.

e) I Ilelll.
Zuestio - 38

Na frase "Es gibt zwar zahlreiche Informationsangebote, diese bieten aber oft nicht alles Wissenswerte auf
einen Blick" (. 4-5), as palavras sublinhadas traduzem-se, respectivamente, como

a) mesmo - porque.

b) antes - depois.

c) naverdade - mas.

d) se - entdo.

e) tanto - que.
Zuectio - 39

Escolha a alternativa que completa corretamente a frase.

Dieser Beruf ist nichts fiir und Schwester.
a) mich - meiner
b) meine - meinen
C) mir - meine
d) mich - meine
€) mir-mein
Zuestio - 40

A palavra sublinhada na frase "Was sollte man bedenken?" (I. 9-10) pode ser substituida por

a) berucksichtigen.
b) suchen.
c) kaufen.
d) sehen.
e) antworten.
Zuestio - 41
Na frase "Doch was kommt danach?" (l. 8-9), as palavras sublinhadas expressam, respectivamente, uma idéia
de
a) modo - lugar.
b) tempo - causa.
C) causa - consequéncia.
d) condicdo - modo.

e)

oposicao - tempo.




ZLuestio - 42

Na frase "Das Ende dieses Schuljahres ist fur viele Jugendliche auch das Ende ihrer Schulzeit" (1. 8), a palavra
sublinhada refere-se a

a) Ende.

b) Schuljahr.
c) Jugendliche.
d) Schulzeit.
e) Schule.

Leia o texto Il para responder as questdes de numeros 43 a 50.

TEXTO I

Bildung fiir alle

1 "Bildung fiir alle" (Education for All / EFA) ist das
grofite Programm der UNESCO im Bildungsbereich.
Auf dem Weltbildungsforum 2000 in Dakar haben sich
164 Linder verpflichtet, sechs Bildungsziele bis zum

5 Jahr 2015 zu erreichen.

Die sechs EFA-Ziele sind:
Ziel 1: Die frithkindliche Bildung soll ausgebaut und

verbessert werden, insbesondere fiir benachteiligte
Kinder.

10 Ziel 2: Bis 2015 sollen alle Kinder —insbesondere Médchen, Kinder in schwierigen Lebensumstinden
und Kinder, die zu ethnischen Minderheiten gehtren — Zugang zu unentgeltlicher, obligatorischer
und qualitativ hochwertiger Grundschulbildung erhalten und diese auch abschlielen.

Ziel 3: Die Lernbediirfnisse von Jugendlichen sollen durch Zugang zu Lernangeboten und Training
von Basisqualifikationen (life skills) abgesichert werden.

15 Ziel 4: Die Alphabetisierungsrate unter Erwachsenen, besonders unter Frauen, soll bis 2015 um 50
Prozent erhoht werden. Der Zugang von Erwachsenen zu Grund- und Weiterbildung soll gesichert
werden.

Ziel 5: Bis 2005 soll das Geschlechtergefille in der Primar- und Sekundarbildung iiberwunden
werden. Bis 2015 soll Gleichberechtigung der Geschlechter im gesamten Bildungsbereich erreicht
20 werden, wobei ein Schwerpunkt auf der Verbesserung der Lernchancen fiir Mddchen liegen muss.

Ziel 6: Die Qualitit von Bildung muss verbessert werden.

Zwei der EFA-Ziele entsprechen den Millenniumszielen der Vereinten Nationen, auf die sich im
Jahr 2000 alle 191 Mitgliedslidnder geeinigt haben: Grundbildung fiir alle Kinder und Abbau der
Geschlechterdisparititen.

25 Regierungen, VN-Organisationen, Nichtregierungsorganisationen und die Zivilgesellschaft sollen
zur Erreichung der sechs EFA-Ziele zusammenarbeiten.

Im Auftrag der UNESCO dokumentiert ein internationales Expertenteam die Fortschritte weltweit
bei der Erreichung dieser Ziele im jihrlich erscheinenden UNESCO-Weltbildungsbericht.

http://www.unesco.de/efa.html|?& - 15/7/08 (adaptado).




ZLuestio - 43

Z2uestio - 45

Zuestio - 46

De acordo com o texto, indique se as afirmacdes sdo verdadeiras (V) ou falsas (F).

() "Educagédo para todos" € o programa mais importante da UNESCO para a educacéo infantil.

() No Férum Mundial de Educacao 2000, 164 paises se comprometeram a construir mais escolas até o ano
de 2015.

() Até o ano de 2015, os paises pretendem atingir seis objetivos na area da educacgéao.

() No ano de 2000, 191 paises membros da UNESCO firmaram um acordo sobre as Metas do Milénio das
Nacgdes Unidas.

A sequiéncia correta é

a) V-F-V-F

b) F-V-F-V.
) F-F-V-V.
d F-V-V-F
e) V-V-F-F

Zucotio - 44

A melhor tradugdo para o segmento sublinhado da frase "Die Qualitat von Bildung muss verbessert werden"
(.21) é

a) deve ser melhorada.

b) precisa tornar-se mais abrangente.
c) pode ser medida.

d) deve estender-se ao ensino basico.
€) precisa ser mais acessivel.

Assinale a alternativa que contém a afirmacéo correta, de acordo com o texto.

a) E dificil atender as exigéncias de qualificacdo dos jovens.

b) O indice de alfabetizag&o entre adultos, principalmente entre mulheres, deve ser aumentado em 50% até
2015.

c) O Férum Mundial de Educagao 2000 foi realizado em Porto Alegre.

d) Aeducacéo basica deve acompanhar a taxa de crescimento dos paises emergentes.

e) O programa "Educacao para todos" foi criado especialmente para os paises subdesenvolvidos.

Na frase "Die frihkindliche Bildung soll ausgebaut und verbessert werden, insbesondere fir benachteiligte Kinder"
(. 7-9), a palavra sublinhada tem 0 mesmo sentido de

a) interessant.

b) wichtig.
C) umsonst.
d) gleich.

e) speziell.




Zuestao - 47

As palavras sublinhadas do segmento "Zugang zu unentgeltlicher, obligatorischer und qualitativ hochwertiger
Grundschulbildung” (I. 11-12) caracterizam a educagdo mencionada, respectivamente, como

a) imparcial - nivelada.

b) gratuita - de alta qualidade.
C) especializada - de valor.

d) abrangente - fundamentada.
e) completa - atualizada.

ZLuestio - 48

A palavra "diese" (. 12) refere-se a

a) Kinder.

b) Madchen.

c) Lebensumstanden.
d) Minderheiten.

e) Grundschulbildung.

ZDuestio - 49

Na frase "Regierungen, VN-Organisationen, Nichtregierungsorganisationen und die Zivilgesellschaft sollen zur
Erreichung der sechs EFA-Ziele zusammenarbeiten" (I. 25-26), o segmento sublinhado pode ser substituido

por
a) Sie.
b) Es.
c) Er
d) Wir.
e) lhr.

Zuestio - 50

Apalavra sublinhada em "Im Auftrag der UNESCO dokumentiert ein internationales Expertenteam die Fortschritte
weltweit bei der Erreichung dieser Ziele (...)" (I. 27-28) expressa uma idéia de

a) oposicao.

b) tempo.
c) adicao.
d) lugar.

e) finalidade.
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Leia o texto | para responder as questbes de numeros 36 a 40.

TEXTO |

Les universités frangaises en progres

En 2007, la France a pris la 6° place du classement de Shanghai, recensement annuel des 500 meilleures
universités de la planete selon la qualité de leur enseignement, leur capacité en matic¢re de recherche
et les honneurs rendus a leurs professeurs ou a leurs éleves. Vingt-deux universités francgaises sont
distinguées, et quatre d’entre elles figurent parmi les cent premieres. C’est celle de Paris-VI-Pierre-
et-Marie-Curie qui arrive en téte, respectivement 6° et 39° aux niveaux européen et mondial.

Tous en progression, les établissements de I’Hexagone peuvent se réjouir, méme s’ils sont encore
loin derriere les campus américains, qui occupent 17 des 20 premieres places. En Europe, seuls le
Royaume-Uni et I’ Allemagne devancent la France.

Pierre Langlais
Journaliste

http://www.diplomatie.gouv.fr/fr/article-imprim.php3?id_article=56930 - 05/7/08.

Z2uestio - 36

Considere as seguintes afirmagdes sobre o texto:

As universidades francesas ja superam as americanas quanto a qualidade de seu ensino.

Quatro universidades francesas estao entre as cem melhores do mundo.

Um dos critérios que avalia o nivel de qualidade do ensino € o numero de pesquisadores conhecidos
internacionalmente.

Esta(&do) correta(s)

a) apenas |l

b) apenasII.

c) apenas lll.

d) apenaslell

e) apenasllelll.
Zuestao - 3T

Segundo o texto,

a)
b)
c)
d)

e)

a Franca ocupa o 39° lugar na classificagdo européia de melhores universidades.

a Alemanha supera o Reino Unido na classificacdo européia de melhores universidades.

Alemanha e Reino Unido estao a frente da Franca na classificacado européia de melhores universidades.
a classificacdo de Shangai leva em conta a relagcdo entre professores e nimero de alunos em sala de
aula.

a universidade de Paris-VI perdeu seu lugar entre as 500 melhores do mundo.

MINISTERIO DA EDUCACAO
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SANTA MARIA
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Zuestio - 38
A palavra “Hexagone” (I. 6) faz referéncia, no texto,

a) a Franca, Bélgica e Suica.

b) ao hexagono formado pela Franga e Inglaterra.
c) atodos os paises de lingua francesa.

d) aFrancga, Inglaterra e Alemanha.

e) a Franca apenas.

Zuestio - 39 Zuestio - 40
Apalavra “selon” (I. 2) apresenta, no texto, umaidéia A melhor tradugéo, no texto, para o segmento “se
de réjouir” (I. 6) é se
a) conformidade. a) recordar.
b) consequéncia. b) vangloriar.
c) fim. C) entristecer.
d) oposicéao. d) reunir.
e) causa. e) divertir.

Leia o texto Il para responder as questbes de numeros 41 a 45.

TEXTO I

L’avenir de I’école en débat

1 Prés de un million de Frangaises et de Francais
ont participé au grand débat national, lancé en
novembre 2003, sur I’avenir de I’école. Egalité
des chances, savoirs a enseigner, relations

5 parents-enseignants, laicité, incivilités et
violences €taient au programme des sujets de
réflexion. Les résultats de cette consultation,
d’une ampleur exceptionnelle, devraient servir
a préparer une loi organisant le systéme

10 éducatif frangais pour les quinze années a venir.

"Assurer I’égalité des chances, définir la
mission des enseignants, lutter contre la violence dans les établissements, s’ accorder sur les objectifs
et le sens de notre éducation : ¢’ est [a I’ affaire de tous les citoyens et de leurs représentants. Quoi de
plus naturel que d’en débattre le plus largement possible ?", interrogeait Luc Ferry, ministre de la
15 Jeunesse, de I’Education nationale et de la Recherche, le 15 septembre 2003, lors de sa présentation
du grand débat national sur I’avenir de I’école. Lancée officiellement, le 20 novembre, par le président
de la République, Jacques Chirac, cette initiative novatrice, invitant la nation a contribuer a la
construction de I’école de demain, devait s’achever le 16 janvier 2004, aprés avoir suscité la
participation de pres de un million de personnes. Un succes pour le ministre Luc Ferry, selon qui
20 "non seulement cette consultation est sans aucun équivalent dans le passé, mais le bilan qu’elle
permettra de dresser constituera un exceptionnel document historique sur la facon dont nos
concitoyens appréciaient les enjeux de I’éducation a I’orée de ce XXI° siécle".

http://www.diplomatie.gouv.fr/fr/article-imprim.php3?id_article=17987 - 05/7/08.




Zuestio - 41
O assunto principal do texto é

a) o estudo promovido, em 2003, pelo entdo ministro Luc Ferry acerca da qualidade do ensino nas escolas
francesas.

b) o resultado do grande debate instaurado na Franca, em 2003, sobre a violéncia nas escolas contra os
professores.

c) o debate acerca do futuro da escola na Franga, iniciado em 2003, com a participacéo de quase um milhdo
de pessoas.

d) as relagdes entre pais e professores e a igualdade de oportunidades para os estudantes estrangeiros na
Franca.

e) o debate sobre as condicdes de ensino na Franga e suas perspectivas para o futuro em um coloéquio que,
efetivamente, comegou em janeiro/2004.

Zuestio - 42
Considerando o texto, assinale V ou F nas afirmativas a seguir.

() Garantir a igualdade de condi¢cdes, definir o papel dos professores e lutar contra a violéncia nas escolas
¢ tarefa do Estado.

() O debate sobre os problemas enfrentados pelo sistema francés de educacéo partiu de resultados de
pesquisas feitas ha 15 anos.

() Segundo o ministro Luc Ferry, o debate sobre a escola do futuro ndo tem precedentes no passado.

() Segundo o presidente Jacques Chirac, o debate, ao promover a reflexdo sobre temas educacionais, da
origem a um documento histérico de valor para o século XXI.

() O debate langado na Franca, em 2003, sobre o futuro da escola, serviria como base de preparacéo de
uma lei que organizasse o sistema de ensino.

A sequéncia correta é

a) V-V-V-F-F

b) V-F-F-F-V.

c) F-V-F-V-F

d F-F-V-F-V

e) F-F-V-V-F
Zuestio - 43

A palavra “lors” (I. 15) apresenta, no texto, uma idéia de

a) tempo.

b) causa.

c) conseqléncia.

d) modo.

e) oposicao.

Zuestie - 44
A palavra que completa, no texto, o sentido da expresséo “non seulement” (I. 20) é

a) aucun (I. 20).
b) mais (l. 20).
c) selon (I. 19).
d) cette (. 20).
e) dont(l. 21).

Zuestio - 45
O segmento “s’achever” (. 18) poderia ser substituido, sem alteracédo de sentido no texto, por

a) continuer.

b) archiver.

C) commencer.
d) s’approcher.
e) terminer.




Leia o texto Il para responder as questdes de numeros 46 a 50.

TEXTO 1l

10

LE DEVOIR.com

En bref - Moins d’éleves dans les €coles publiques

La Presse canadienne
Edition du mardi 29 juillet 2008

Mots clés: inscriptions, Publique, Education, Ecole, Canada (Pays)

Ottawa -- Une nouvelle étude de Statistique Canada révele que les inscriptions dans les écoles
publiques du Canada ont chuté entre les années scolaires 1999-2000 et 2005-06.

Pour I’année scolaire 2005-06, un peu plus de 5,2 millions d’enfants étaient inscrits, soit une baisse
de 3% par rapport a 1999-2000. L’Alberta a été la seule province a enregistrer une hausse des
inscriptions, avec une augmentation de 1%, soit 552.000 él¢ves au total. Au Québec, un peu plus de
1,2 million d’enfants étaient inscrits en 2005-06, soit une baisse de 2,5% par rapport a 1999-2000.
La chute la plus notable des inscriptions est survenue a Terre-Neuve-et-Labrador, ol le nombre
d’éleves a baissé de 18,4%. Ailleurs au pays, les baisses ont varié de 10,1% en Nouvelle-Ecosse a
0,6% en Ontario. D’autre part, le nombre d’éléves canadiens titulaires d’un diplome d’études
secondaires en 2005-06 a augmenté de 3% par rapport a celui de 1999-2000, pour s’établir a un peu
moins de 314.000 diplomés. Au Québec, 69.984 €leves ont obtenu un dipléme d’études secondaires
en 2005-06, en hausse de 1,4% par rapport a 1999-2000.

I’ Alberta figure encore au sommet parmi les provinces avec ses 32.400 détenteurs d’un dipldme
d’études secondaires, soit une augmentation de 14,2% par rapport a 1999-2000.

http://www.ledevoir.com/2008/07/29/199567.html - 10/8/08.

Zuestio - 46

A melhor traducéo para o segmento “ont chuté” (I. 2), mantendo o sentido do texto, é

a) chutaram.
b) subiram.
c) foram anuladas.
d) encareceram.
e) cairam.

Zuestao - 4T

Dentre as palavras a seguir, assinale a Unica que representa um anténimo de “chute” (I. 7).

a)
b)
c)
d)
e)

hausse (1. 4)
Ailleurs (I. 8)
baisse (I. 3)
secondaires (1. 11)
moins (. 11)




Zuestio - 48

Segundo o texto,

a) entre 1999 e 2000, apenas 2,5% dos alunos estavam inscritos em escolas publicas no Québec.

b) na provincia de Québec, a obtencéo de diplomas de estudos secundarios aumentou nos ultimos anos.

c) na provincia de Terre-Neuve-et-Labrador, a obtencdo de diplomas de estudos secundarios diminuiu
para 18,4%.

d) onumero de escolas publicas no Canada vem diminuindo nos ultimos anos, segundo estudo da Statistique
Canada.

e) adiminuicdo do numero de alunos nas escolas publicas equivale a diminuicdo do numero de alunos nas
escolas privadas.

Zuestio - 49

A palavra "celui" (I. 10) refere-se, no texto, a

a) dipldme (I. 9).

b) Ontario (I. 9).

c) nombre (. 9).

d) rapport (. 10).

e) vpart(l.9).

Zuestio - 50

A expressao “par rapport” (. 12) apresenta, no texto, uma idéia de

a) diminuigcao.

b) substituiggo.

Cc) causa.

d) comparacéo.

e) aumento.




Prova e Draliano

Tnsenicdo u’:

Leia o texto | para responder as questbes de numeros 36 a 43.

TEXTO |

PER UNA BUONA EDUCAZIONE DEMOCRATICA
Intervista ad AMY GUTMAN di MAURIZIO VIROLI

1 [...] antidoto alla corruzione ¢ una valida educazione democratica, cio¢ un’educazione basata sulla
filosofia democratica, che insegni ai futuri leader che il politico non ¢ al di sopra della gente comune,
se non per le responsabilita che comporta il suo compito di governare e di rendere conto del suo
operato alla maggioranza. Parte dell’educazione democratica dei futuri leader quindi sta nel far

5 comprendere loro che dovranno dar conto alla gente di tutte le loro azioni, che la loro capacita di
giudizio non ¢ affatto migliore di quella della gente comune, se non per il fatto che essi si trovano in
una posizione da cui ¢ possibile difendere il proprio operato in pubblico e che hanno il dovere di
difenderlo. La piu grande lezione di educazione democratica per i leader politici ¢ quella impartita
da Kant quando affermo che la condizione assoluta per qualsiasi azione etica ¢ il suo carattere

10 pubblico, la sua trasparenza. Se non puo sostenere 1’esposizione alla luce del sole, o lo sguardo del
pubblico, allora & necessariamente un’azione corrotta. E I’apparenza della corruzione, e I”apparenza
della corruzione in democrazia corrisponde alla realta della corruzione stessa: essa non puo sostenere
la chiarezza del controllo pubblico, né attraverso il normale processo decisionale, né attraverso un
processo di qualsiasi altro tipo.

http://www.lavocedifiore.org/SPIP/article.php3?id_article=968 - 16/7/08 (adaptado).

Zuestio - 36
De acordo com o texto, € possivel afirmar que uma educacdo democratica sélida

I. & o unico remédio contra a corrupgao.
II. € a base da filosofia democratica.
[ll. prepara os futuros politicos a prestar conta de suas agoes.

Esta(&o) correta(s)

a) apenas |l

b) apenas Il

c) apenas lll.

d) apenasllelll.

e) Lllell
Zuestao - 3T

Assinale verdadeira (V) ou falsa (F) em cada uma das afirmagées, segundo o texto.

() Se uma acéo nado suporta a avaliacado do publico, significa que é uma agao corrupta.

() Kantdefende aidéia de que a condicdo absoluta para uma acao ser ética € sua transparéncia e seu carater
publico.

() Acapacidade de discernimento do politico € superior a do povo em geral.

A sequliéncia correta é

a) V-V-F
b) F-V-F

c) V-V-V.

d) F-F-V. , -
e) V-F-F UMNEEEIIEE:-[[):EEIEO?K?LE)?SUME;AE#Rg

PROGRAD @m%




Zuestio - 38

Com base no texto, pode-se deduzir que Kant foi principalmente um

a) chefe de Estado.
b) educador.

c) historiador.

d) lider democratico.
e) filésofo.

ZLuestio - 39

Em "loro azioni" (I. 5), a palavra "loro" remete para

a) educazione (I. 4).
b) conto (l. 5).
c) gente (l. 5).
d) leader (l. 4).
e) azioni(l. 5).

Zuestio - 40

O par de palavras que apresenta relagdo de sinonimia é

a) chiarezza (I. 13) - trasparenza (l. 10).
b) qualsiasi(I. 9) - quella (I. 8).

c) sostenere (I. 12) - comprendere (l. 5).
d) antidoto (I. 1) - operato (l. 4).

e) conto (I. 5) - compito (I. 3).

Zuestao - 41

O plural de "lo sguardo” (I. 10) é

a) isguardi.

b) i sguardi.

c) agli sguardi.
d) los sguardos.

e) gli sguardi.
Zuestio - 42
Se, em lugar de "essa" (I. 12), for colocado "esse", a palavra "pud" (I. 12) deve ser substituida por
a) possano.
b) possa.
C) possono.
d) potere.

e) possiamo.

ZDuestio - 43

A palavra "quindi" (I. 4) tem idéia de conclusdo. Outra palavra que também tem idéia de concluséo é

a) sopra (l. 2).

b) allora (. 11).

c) affatto (I. 6).

d) attraverso (I. 13).
e) qualsiasi (I. 14).




Leia o texto Il para responder as questdes de numeros 44 a 50.

TEXTO Il

MAURIZIO VIROLI intervista AMY GUTMANN sullEDUCAZIONE DEMOCRATICA [...]

1 Maurizio Viroli: Quali sono i motivi per cui I’istruzione ¢ cosi importante per la democrazia?
Amy Gutmann: La mia posizione consiste in un’estensione del pensiero democratico classico, ma
con una piccola variazione. L’estensione sta nell’idea che ogni democratico conosce i propri interessi
meglio di chiunque altro se ne occupi al suo posto. In questo senso, un democratico rifiuta il concetto

5 di elite; egli € convinto che, sia nella teoria che nella pratica, la gente debba occuparsi in prima
persona dei propri interessi. Per questo ritengo che 1’educazione sia essenziale per la democrazia. La
variazione ¢ la seguente: 1’educazione non ¢ solo strumentalmente necessaria alla democrazia
(cioe, essa non ¢ solo un mezzo per arrivare alla democrazia), ma fa parte del concetto stesso di
cittadinanza. L.’educazione rientra nel concetto dell’essere cittadino perché non insegna solo a leggere

10 e scrivere, ma insegna anche determinati valori, che sono appunto i valori democratici. Fra questi
c’¢, ad esempio, quello del rispetto per coloro con cui ci troviamo in disaccordo, o il cui stile di vita
differisce dal nostro; senza educazione - e per educazione intendo quella pubblica - tale rispetto non
puo esserci. L’educazione ¢ importante per la democrazia semplicemente perché 1’essenza della
democrazia sta nella virtu civica. La virth civica richiede comprensione e rispetto per i modi di

15 vivere degli altri. L unico modo in cui le persone che fanno parte di una famiglia, o di una comunita,
possono riuscire a conoscere e a rispettare stili di vita diversi dal proprio ¢ quello di essere educate
a contatto con persone diverse da loro, di comprendere gli altri osservando come sono fatti, di
rendersi conto sin da bambini che ci sono sia differenze che somiglianze. A mio avviso, dunque,
capire I’importanza di un’educazione democratica ¢ tutt’uno con il capire cosa significhi essere un

20 cittadino democratico e possedere una forma di virta civica. Senza educazione non puo esserci
virtu civica.
http://www.lavocedifiore.org/SPIP/article.php3?id_article=968 - 16/7/08 (adaptado).

ZLuestio - 44

De acordo com a resposta de Amy Gutmann, assinale verdadeira (V) ou falsa (F) em cada uma das afirmacdes.

() Apalavra"estensione" (l. 3) refere-se ao fato de que todo democratico conhece bem os préoprios interesses.
() Apalavra "variazione" (I. 7) implica a idéia de que a educacéo faz parte do proprio conceito de cidadania.
() Sem educacéo, ndo ha como respeitar as pessoas que optam por um estilo de vida diferente.

A sequiéncia correta é

a) V-F-F
b) F-V-F
c) F-V-V
d F-F-F
e) V-V-V.

Zuestio - 45

A argumentacéo de Gutmann baseia-se principalmente no(a)

a) importancia do conceito de cidadania.

b) importancia da educac&o para a democracia.
c) respeito pelas diferengas.

d) rejeicdo do conceito de elite.

e) teoria da democracia.




Zuestio - 46

NAO faz parte da classe das preposicées:

a) in(l.2).
b) con (. 3).
c) di(l 4).
d) ma(l 2).
e) per (l. 6).
ZLuestao - 4T

A melhor traducé&o para "convinto" (I. 5) é

a) constrangido.
b) contestado.
c) convencido.
d) conceituado.
e) combinado.

Zuestio - 48

A palavra que, no texto, NAO exerce a funcéo de pronome é

a) chiunque (l. 4).

b) ogni(l. 3).
c) egli(l. 5).
d) solo (. 7).
e) cui(l. 11).
Zuestio - 49

Um antdnimo de "rifiuta” (1. 4) é

a) refuta.

b) representa.

c) realiza.

d) esclarece.

e) aceita.
Zuestio - 50

A forma verbal que se encontra no presente (modo subjuntivo) é

a) sia(l. 6).

b) fa(l. 8).

c) troviamo (l. 11).
d) fanno (. 15).
e) sono (l. 17).




Prova o

Redagdo

Tnsenicio u’:

Vocé tem fome de qué?

Bem-aventurados os que tém fome e sede de justica, porque eles serdo fartos.
Evangelho segundo S. Mateus, cap. 5, vers. 6.

O consumo consciente visa a transformar o ato de consumir em um ato de cidadania. Em adi¢&o ao bem-
estar pessoal, o consumidor consciente considera, em suas escolhas de consumo, as possibilidades ambientais
e as necessidades sociais.

Instituto Akatu pelo Consumo Consciente - www.akatu.com.br

A gente ndo quer sé comida

A gente quer comida

Diverséo e arte

“Comida”: Arnaldo Antunes, Marcelo Fromer e Sérgio Britto.

Elabore um texto dissertativo que responda a pergunta inicial, tomando como referéncia uma ou mais de uma
das citacdes acima. Use suas préprias palavras para apresentar sua opinido. Sua redacao deve ter, no maximo,
25 linhas e, no minimo, 15 linhas. D& um titulo ao seu texto.

MINISTERIO DA EDUCACAO
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SANTA MARIA
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GABARITO OFICIAL

13.01.2009

PROVA 1: FILOSOFIA, LITERATURA BRASILEIRA, MATEMATICA e QUIMICA

Questéo | Alternativa Disciplina Questéo | Alternativa Disciplina
01. C Literatura 26. A Literatura
02. E Literatura 27. D Literatura
03. D Matematica 28. A Literatura
04. E Filosofia 29. E Matematica
05. C Matematica 30. D Quimica
06. D Literatura 31. C Filosofia
07. B Literatura 32. B Literatura
08. A Literatura 33. A Filosofia
09. C Literatura 34. D Matematica
10. B Filosofia 35. C Quimica
11. B Matematica 36. E Quimica
12. C Matematica 37. A Quimica
13. E Matematica 38. D Matematica
14. A Quimica 39. E Quimica
15. C Quimica 40. C Quimica
16. D Quimica 41. B Quimica
17. A Matematica 42. B Matematica
18. C Literatura 43. A Matematica
19. B Matematica 44, C Matemética
20. A Literatura 45. D Quimica
21. D Literatura 46. B Quimica
22. A Filosofia 47. E Quimica
23. E Literatura 48. A Matematica
24. E Quimica 49. B Literatura
25. D Quimica 50. E Matematica

Santa Maria, 13 de janeiro de 2009.
Visto:

Prof. Edgar César Durante,
Presidente da COPERVES.

MINISTERIO DA EDUCACAO

UNIVERSIDADE FEDERAL DE SANTA MARIA

PROGRAD [{eIJI1/H

UFSM
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14.01.2009

PROVA 2: BIOLOGIA, FILOSOFIA, GEOGRAFIA e HISTORIA

Questéo | Alternativa Disciplina Questéo | Alternativa Disciplina
01. D Historia 26. C Geografia
02. D Historia 27. C Historia
03. C Historia 28. C Filosofia
04. D Historia 29. E Biologia
05. B Geografia 30. B Biologia
06. B Historia 31. D Biologia
07. D Filosofia 32. A Biologia
08. B Historia 33. A Biologia
09. E Historia 34. D Biologia
10. B Historia 35. B Geografia
11. E Geografia 36. E Biologia
12. C Biologia 37. D Filosofia
13. C Filosofia 38. A Geografia
14. E Biologia 39. C Geografia
15. B Biologia 40. D Geografia
16. C Biologia 41. A Historia
17. A Geografia 42. A Historia
18. B Geografia 43. A Historia
19. E Historia 44, D Geografia
20. E Geografia 45. A Geografia
21. C Geografia 46. E Geografia
22. B Biologia 47. E Historia
23. A Biologia 48. D Geografia
24. C Biologia 49. A Filosofia
25. B Biologia 50. C Historia

Santa Maria, 14 de janeiro de 2009.
Visto:

Prof. Edgar César Durante,
Presidente da COPERVES.

MINISTERIO DA EDUCACAO

UNIVERSIDADE FEDERAL DE SANTA MARIA
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PROVA 3: FILOSOFIA, FISICA e LINGUA PORTUGUESA

Questao | Alternativa Disciplina Questao | Alternativa Disciplina
01. E Lingua Portuguesa 19. B Fisica
02. A Lingua Portuguesa 20. E Fisica
03. A Filosofia 21. E Fisica
04. B Fisica 22. B Lingua Portuguesa
05. D Fisica 23. D Lingua Portuguesa
06. C Fisica 24. D Fisica
07. B Filosofia 25. D Fisica
08. C Lingua Portuguesa 26. D Lingua Portuguesa
09. D Lingua Portuguesa 27. A Lingua Portuguesa
10. A Fisica 28. A Lingua Portuguesa
11. D Filosofia 29. A Filosofia
12. B Fisica 30. B Lingua Portuguesa
13. D Fisica 31. D Lingua Portuguesa
14. A Fisica 32. C Lingua Portuguesa
15. E Lingua Portuguesa 33. C Fisica
16. A Lingua Portuguesa 34. E Fisica
17. C Lingua Portuguesa 35. C Filosofia
18. A Fisica
Santa Maria, 15 de janeiro de 2009.
Visto:

Prof. Edgar César Durante,
Presidente da COPERVES.
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PROVA 3: LINGUA ESTRANGEIRA
Alemao Espanhol Francés Inglés Italiano
Questao | Altern. |Questdo| Altern. |Questao| Altern. |Questdo| Altern. |Questao| Altern.

36. D 36. A 36. B 36. E 36. C
37. B 37. E 37. C 37. C 37. A
38. C 38. A 38. E 38. D 38. E
39. D 39. C 39. A 39. B 39. D
40. A 40. B 40. B 40. A 40. A
41. E 41. C 41. C 41. D 41. E
42. C 42. C 42. D 42. A 42. C
43. C 43. C 43. A 43. B 43. B
44, A 44, E 44, B 44, D 44, E
45. B 45. D 45. E 45. E 45. B
46. E 46. A 46. E 46. B 46. D
47. B 47. B 47. A 47. C 47. C
48. E 48. E 48. B 48. B 48. D
49. A 49. B 49. C 49. A 49. E
50. D 50. D 50. D 50. A 50. A

Santa Maria, 15 de janeiro de 2009.

Visto:

Prof. Edgar César Durante,
Presidente da COPERVES.
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